M1 : Ingénierie du Logiciel
UNIVERSITE PIERRE & MARIE CURIE (PARIS VI)

Partiel de novembre 2005

L’équipe enseignante du module

2 heures avec documents

0. Préambule : A lire avant de commencer le partiel

Attention ! Toute réponse a une question de I’épreuve sans justification ou
rédigée en ne respectant pas la syntaxe d’UML sera notée pour 0 point.

Bonne chance !

1. Questions de cours [5 Pts]

Répondre a chaque question de maniere précise et concise. Votre réponse ne doit pas
dépasser une dizaine de lignes. Chacune des questions a le méme poids.

QL1

. Est-il possible, uniquement avec un diagramme de cas d’utilisation, de spécifier qu'un cas
- d’utilisation doit s’exécuter obligatoirement avant un autre cas d’utilisation ? Précisez votre
. réponse.

Non, cela n’est pas possible car aucune relation entre cas d’utilisation (héritage,
inclusion et extension) ne permet d’établir un ordre de séquence entre les cas. Pour
spécifier un ordre, il faut utiliser les fiches détaillées (pré-condition).

Q1.2

UML est-il adapté au cycle en V ? Quelles sont les étapes de ce cycle qu’il ne couvre pas ?

UML est adapté au cycle en V. Les diagrammes de cas d’utilisation, de classe et de
séquence sont utilisés pour la phase d’analyse. Les diagrammes de cas d’utilisation de
classe, de séquence, d’activité sont utilisés pour la phase de conception. Les diagrammes
de classes, d’états sont utilisés pour la phase de réalisation. UML peut étre utilisé pour
rédiger les tests d’intégration et les tests unitaires.

UML ne peut pas étre utilisé pour rédiger les tests de validation. En effet ceux-ci doivent
étre lu par le client. Les notes de code doivent étre intégrées dans le modele pour
permettre la génération de code. On peut donc considérer que les notes de code ne sont
pas UML.
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1.3

Est-il possible de suivre le cycle en V sans utiliser UML ?

Evidemment, le cycle en V est un processus qui n’a pas besoin d’UML. D’autres
langages de modélisation ou de spécification peuvent €tre utilisés.

14

. Donner un exemple réaliste et original d’héritage entre acteurs dans un diagramme de cas
- d’utilisation.

Pour justifier un héritage entre acteurs il faut évidemment disposer de deux acteurs mais
il faut aussi disposer de 2 cas d’utilisation (un cas sera lié aux deux acteurs alors que
I’autre cas ne sera lié qu’a un acteur).

1.5

. La phase d’analyse est-elle indépendante ou dépendante de la plate-forme d’exécution sur
- laquelle s’exécutera I’application ?

Une analyse reprend les informations données dans le cahier des charges. Nous avons
précisé en cours que nous ne traitions que les informations fonctionnelles. Donc, nous
pouvons considérer qu’une analyse ne dépend pas de la plate-forme d’exécution.

2. Probleme: SpeedBoat [15 Pts]

La pratique du bateau a voile est difficile car il faut savoir composer avec vents et courants
pour faire avancer le bateau. Grace aux techniques actuelles de prévision météorologique, au
systeme GPS et a la précision des cartes du SHOM, la société MyBoat a décidé de construire
un logiciel, nommé SpeedBoat, permettant de calculer automatiquement la route du voilier. 11
vous est demandé de réaliser une partie de la phase d’analyse ainsi qu'une partie de la phase
de rédaction des tests de validation de cette application grice aux extraits du cahier des
charges suivants :
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« Le logiciel SpeedBoat devra pouvoir fonctionner dans n’importe quelle région navigable
du globe terrestre. Le systeme de carte nautique devra donc étre indépendant de tout systeme
de carte nautique existant. Ce systeme de carte devra supporter les notions suivantes :
coordonnées GPS de tous points de la carte a une précision de I’ordre du metre (longitude et
latitude), zone (terre — mer — zone découvrante), lignes de sonde (2, 5, 10, 20 et 50m de
profondeur), bouées (cardinales, danger isolé, eau saine, zone militaire, chenal), ameres
(phares, églises, chateau d’eau). Toutefois, un systeme d’importation des cartes nautiques du
SHOM devra étre développé supportant le format électronique SHOM en vigueur a date de
livraison du logiciel. Les cartes importées par ce module ne devront pas pouvoir Etre
modifiées. »

« Le logiciel SpeedBoat devra pouvoir intégrer les prédictions de marées ainsi que les forces
de courant sur n’importe quelle carte nautique. Il devra donc étre possible d’associer des
tableaux de prédictions de marées aux cartes nautiques. Un tableau de prédictions de marées
contient, pour chaque jour de ’année, les heures de marée haute et basse, le coefficient de
marée ainsi que la hauteur minimale de la mer. Il devra aussi étre possible de préciser des
vecteurs courants sur certaines zones des cartes nautiques en fonction des périodes des
marées. Une zone sur une carte se définit a ’aide d’au moins trois points GPS. Un vecteur
courant se définit par une direction (en degré) et une force (en nceud). »

«Le logiciel SpeedBoat devra pouvoir intégrer automatiquement les informations
météorologiques fournies par le site web de Météo France
(http://www.meteofrance.com/FR/mer/selectCote.jsp). Ces informations météorologiques sont
attachées a une carte nautique pour une durée de quatre jours au maximum et par période de 6
heures. Les informations météorologiques consistent a spécifier les vents, les vagues ainsi que
la situation nuageuse sur certaines zones de la carte. Les vents sont définis par leur direction
et leur force (en Beaufort). Les vagues sont définies par leur hauteur. La situation nuageuse
par le type de nuages présents dans la zone (cumulus, stratus). Il devra aussi étre possible de
préciser s’il y a lieu, la position de fronts (chaud, froid et occlus) par un ensemble de
coordonnées GPS.

«Le calcul d’une route fond par le logiciel SpeedBoat se fait en plusieurs étapes.
L’utilisateur doit d’abord sélectionner la carte nautique du trajet parmi les cartes actuellement
disponibles. Puis il doit préciser la date du trajet. Puis il peut effectuer, si cela est possible,
une intégration des informations météorologiques. Puis il doit saisir le point de départ ainsi
que le point d’arrivée. Ces informations sont suffisantes pour demander a SpeedBoat de
calculer la route fond ainsi que les caps a suivre. La route fond est définie par un ensemble de
points GPS. Les caps associés a la route fond sont définis par une direction (en degrés) entre
deux points GPS successifs de la route. Si aucune information météo n’a été récupérée
(direction et force du vent), SpeedBoat ne sera pas en mesure de calculer les caps a suivre, il
ne fournira alors que la route fond. Si aucune information n’a été donnée sur les marées ainsi
que sur les courants, SpeedBoat considérera que ces informations sont négligeables. »

« Afin de pouvoir étre utilisé aussi bien en croisiere qu’en compétition, il devra étre aussi
possible de saisir des points de passage lors de la définition d’un trajet, avant de demander le
calcul de route. La route fond proposée par SpeedBoat passera alors par les points de
passage. »
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« SpeedBoat devra pouvoir étre couplé au systeme GPS des bateaux afin d’effectuer une
synchronisation de la position du bateau sur une carte nautique. Si SpeedBoat est couplé au
GPS, il n’est alors pas nécessaire de saisir le point de départ d’un trajet lors d’un calcul d’une
route fond ; celui-ci est remplacé par la position du bateau rendue par le GPS. Lors d’un
couplage, il est aussi possible de demander une surveillance de la position du bateau par
rapport a la route calculée. Si I’écart excede 1 mile nautique, SpeedBoat émet un message
d’alerte et propose une correction de cap pour revenir sur la route. Une telle surveillance ne
peut étre demandé que si une route fond a été calculée. Il n’est alors pas possible d’effectuer
un nouveau calcul de route fond sans avoir, au préalable, désactivé la surveillance. »

« SpeedBoat devra pouvoir étre installé sur n’importe quel ordinateur Mac, PC Windows ou
PC Linux. Il ne devra pas consommer plus de 256Mo de mémoire vive en exécution. Il ne
devra pas demander plus de 100Mo en place disque (hors du poids de chaque carte
nautique). »

« La communication de SpeedBoat avec le systtme GPS du bateau devra se faire soit en
Bluetooth, soit par cable USB, soit par cable série. ».

Q2.1 4Py

. Faites le diagramme de cas d’utilisation de SpeedBoat. Vous justifierez tous les acteurs, les
- cas d’utilisation et les relations entre ceux-ci.

M1Partiel2005

e e B

MeteoFrance

Systme GPS

coupler avec un systéme GPS
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Le cahier des charges n’est pas tres explicite sur I’acteur qui bénéficie des
fonctionnalités offertes par SpeedBoat. Seul une phrase parle de I’utilisateur. On
considere alors qu’il n’y a qu’un acteur qui bénéficie des fonctionnalités : I'utilisateur.

Le systeme GPS interagit avec le systeme. C’est donc lui aussi un acteur.

MeétéoFrance interagit avec le systeme. C’est donc lui aussi un acteur.

L’importation des cartes nautiques du SHOM est clairement précisé€ dans le premier
paragraphe du cahier des charges (« un systeme d’importation des cartes nautiques du
SHOM ... »).

L’intégration des prédictions de marée est clairement précisé : « SpeedBoat devra
pouvoir intégrer les prédictions de marée ... »

L’intégration des forces de courant est précisé : « ... ainsi que les forces de courant »

L’intégration des informations météorologiques est précis€ « intégrer automatiquement
les informations météorologiques ... »

Le calcul de route fond est le cas d’utilisation central de SpeedBoat. Nous avons fait le
choix de ne pas faire apparaitre

Q22 2Py

- Faites la fiche détaillée (présentée en cours et en TD) du cas d’utilisation correspondant au
.~ calcul de la route fond.

Fiche Détaillée.
Nom : Effectuer calcul de route fond
Acteurs : Utilisateur, Systeme GPS

Description : Un utilisateur demande a SpeedBoat de calculer une route fond apres avoir
fourni toutes les informations nécessaires (carte, départ, arrivé, courant, météo, ...)

Pré-condition : Aucune
Hypothese : au moins une carte est présente dans le systeme
Suite des interactions :

1) Selectionner une carte nautique
2) Préciser la date du trajet
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Q2.3 (5Pts)

Faites le diagramme de classe d’analyse de SpeedBoat. Vous justifierez toutes les classes,
tous les attributs, toutes les opérations et toutes les associations.
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Chaque concept du cahier des charges est représenté soit par une classe soit par un
attribut soit par une association :

Concepts représenté sous forme de classes :

Carte, PointGPS, LigneDeSonde, Bouée, Amere, InformationMétéorologique,
TableauPrédictionMarée, Jours, Zone (d’une carte), InformationCourant, VecteurCourant,
Période (pour la météo), Vent, Frond.

Il faut pouvoir retrouver les informations telles que :

Une carte possede tous les points GPS. Une route fond a un point de départ, un point
d’arrivée et des points de passages...

Q24 2Py

. Faites deux diagrammes de séquences décrivant le cas d’utilisation correspondant au calcul
. de la route fond (un avec erreur et un nominal).
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Inste

. Instancel:

-Utilisateur

demander couplage

web:Met

réalisation du couplage

steme GPY

selectionner carte(bretagne nord)

preciser date du trajet

intégrer information météo

récuperer les informmations nétéo

A 4

preéciser point de départ

A 4

preciser point darrivé

demander le calcul de laroute

A 4

demander surveillance ‘g
1]
préciser point darrivé ;i
Q2.5 (2Pts)

Faites deux tests de validation avec erreurs et deux tests de validation nominaux de
I’application SpeedBoats.

1 test de validation et 1 test d’erreur suffisent © Cette boulette avait pourtant été levée par Olivier mais

elle subsiste.

Titre : Calcul de route fond

Context : 'utilisateur veut construire une route fond sur la carte nommée « nord cotentin » entre
Cherbourg et Aurigny. SpeedBoat doit posséder la carte nommée « nord cotentin ». SpeedBoat doit

pouvoir se connecter au site web de FranceMétéo.

Entrée : le coordonnées GPS de Cherbourg et les coordonnées CPS d’ Aurigny.
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Scénario :

L’utilisateur démarre SpeedBoat

L’utilisateur choisi de calculer une nouvelle route fond

L’utilisateur sélectionne la carte du nord cotentin

L’utilisateur saisie la date de son trajet (date du jours)

L’utilisateur demande a SpeedBoat d’intégrer les informations météorologiques
SpeedBoat lui indique que les informations météorologiques ont €té saisies.
L’utilisateur précise son point de départ (cherbourg)

L’utilisateur précise son point d’arrivé (aurigny)

L’utilisateur demande a SpeedBoat de calculer la route fond.

SpeedBoat lui présente la route fond calculée.

Moyen de vérif : Visuel

Titre : Calcul de route fond, couplage et surveillance et re-calcul de route fond

Context : l'utilisateur veut construire une route fond sur la carte nommée «nord cotentin » entre
Cherbourg et Aurigny. SpeedBoat doit posséder la carte nommée « nord cotentin ». SpeedBoat doit
pouvoir se connecter au site web de FranceMétéo. L’utilisateur doit posséder un systeme GPS qui peut
étre couplé avec SpeedBoat

Entrée : le coordonnées GPS de Cherbourg et les coordonnées CPS d’ Aurigny.
Scénario :

L’utilisateur démarre SpeedBoat

L’utilisateur choisi de calculer une nouvelle route fond

L’utilisateur sélectionne la carte du nord cotentin

L’utilisateur saisie la date de son trajet (date du jours)

L’utilisateur demande a SpeedBoat d’intégrer les informations météorologiques
SpeedBoat lui indique que les informations météorologiques ont été saisies.
L’utilisateur précise son point de départ (cherbourg)

L’utilisateur précise son point d’arrivé (aurigny)

L’utilisateur demande a SpeedBoat de calculer la route fond.

SpeedBoat lui présente la route fond calculée.

L’utilisateur demande a SpeedBoat de se coupler au systeme GPS

L’utilisateur demande ensuite une surveillance de la part de SpeedBoat
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Partiel de novembre 2006 (2 heures avec documents)

1. Questions de cours [5 Pts]

Q1.1 : Pourquoi est-il déconseillé de spécifier les opérations des classes métiers (autre que
les opérations d’acces aux propriétés des classes) ?

Les classes métiers représentent les caractéristiques communes des concepts métiers
définis dans le cahier des charges. Il ne faut pas confondre classe métier avec la classe
d’analyse qui correspond au systéeme. De ce fait, les classes métiers ne realisent pas de
traitements. Elles ne sont pas responsables. L’assignation de la responsabilité se fera en
conception.

Bareme :

100% si mention de la notion de responsabilité. Les classes métiers ne sont pas
responsable.

0% sinon

Q1.2 : Comment exprimer une relation d’ordre entre deux cas d’utilisation (lorsqu’il faut
absolument réaliser un cas avant de pouvoir en réaliser un autre) ?

La seule facon de le faire est d’utiliser les pré-conditions des fiches détaillées des cas
d’utilisation. Il ne faut surtout pas utiliser I’import ou I’extends.

Baréme :

50% si fiche

50% si pré-condition
0% sinon

\ Q1.3 : Pourquoi n’est-il pas raisonnable d’écrire les tests de validation en UML ?

Les tests de validation seront lus par le client et par la personne qui les exécutera. Ces
personnes ne sont pas des informaticiens et encore moins des concepteurs UML. Ces tests
ne doivent donc pas étre écris en UML.

Baréme :
100% si mention des lecteurs (client ou testeur)
0% si autre explication sur la lisibilité

Q1.4 : En quoi consistent les phases de « définition des besoins » et de « spécification des
besoins » ? Pourquoi considérons-nous la phase de « spécification des besoins » comme étant
la phase d’analyse ?
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La définition des besoins consiste a la rédaction du cahier des charges. C’est le moment
ou I’on est en train de réfléchir a bien définir quel est notre besoin. La spécification des
besoins consiste a formaliser (spécifier) la définition des besoins. Nous utilisons UML
pour formaliser la définition des besoins.

Pour nous la définition des besoins n’est pas du ressort de I’équipe de développement
mais du ressort du client. Par contre la spécification des besoins est completement du
ressort de I’équipe de développement. Voila pourquoi nous considérons que la définition
des besoins n’appartient pas a la phase d’analyse alors que la spécification des besoins
appartient.

Baréme :
50 % si distinction claire entre définition et spécification

50 % si explication sur I’appartenance a la phase d’analyse (ressort de I’équipe de
développement ou pas).

Q1.5 : Faut-il spécifier les besoins non-fonctionnels lors de la phase d’analyse ? Est-ce
possible en UML ?

La phase d’analyse doit spécifier tous les besoins et pas uniquement les besoins
fonctionnels. Il faut donc, en théorie, spécifier les besoins non-fonctionnels. Par contre,
cela n’est pas réellement possible avec UML. Voila pourquoi, en cours, nous ne faisons
pas de spécification de besoins non-fonctionnels.

Bareme :

50 % si explication sur le fait que la spécification des besoins non-fonctionnels doit
appartenir a I’analyse.

50 % sur I’explication avec UML
Le commentaire sur le fait que cela ne soit pas fait en cours ne compte pour rien.

2. Probléme: Analyse de eB6 [15 Pts]

Une société désire mettre en place un systeme de ventes aux enchéres, nommé « eB6 »
permettant a des millions d'acheteurs et de vendeurs d'acheter et de vendre n'importe quel
objet a travers le monde. VVous avez la charge de réaliser la phase d’analyse de ce systeme. Le
cahier des charges est le suivant :

N’importe quel utilisateur peut parcourir le site web d’eB6 sans étre inscrit. En effet, les
utilisateurs ont uniquement besoin de s’inscrire pour acheter et pour vendre des objets.

Avant de commencer a vendre sur eB6, les utilisateurs doivent ouvrir un compte vendeur
pour qu'eB6 Vérifie leur sérieux. eB6 propose deux fagons d'ouvrir un compte vendeur :

e une facon instantanée sur internet : il suffit de fournir les informations de la carte de
crédit du vendeur (la carte ne sera pas débitée, mais uniquement utilisée a des fins de
vérification de I’identité du vendeur sauf si vous demandez a eB6 de prélever
également les frais de vente sur cette carte) ;

Page 2



Maitrise d’Informatique - Module Ingénierie du Logiciel Partiel : 9 novembre 2006

e une méthode par courrier postal qui prend 2 a 3 jours et permet de recevoir un code de
confirmation par courrier a la maison.

Quelque soit la fagon d’ouvrir un compte vendeur, il faut fournir les coordonnées
personnelles du vendeur (nom, prénom, adresse postale, téléphone, email) ainsi que les
coordonneées bancaires (soit les informations de la carte bancaire soit un RIB).

Pour vendre un objet, le vendeur doit remplir le formulaire de mise en vente qui donnera les
informations utiles a l'acheteur pour savoir s'il souhaite acheter I’objet. Ce formulaire
contient:

e un titre clair et accrocheur ;

e une description compléte indiquant aussi bien les qualités que les défauts pour éviter
les questions et les litiges ;

e une photo fidele de I'objet ;

e un prix attractif ;

e dans le cas d’une vente par enchere, la durée de la vente (3, 5, 7 ou 10 jours) en
pensant a inclure un week-end pour toucher les acheteurs du week-end.

e Les catégories correspondantes a I’objet.

e Les mots-clés correspondants a I’objet

Il existe deux fagons de mettre en vente un objet :
e une vente directe qui permet a n’importe quel acheteur d’acheter directement I’objet
e une vente par enchere qui permet aux acheteurs de placer des enchéres jusqu’a la fin
de la durée de la vente. A la fin de la durée de la vente, I’acheteur ayant place la
derniére enchére pourra alors acheter I’objet.

Le site web eB6 propose deux moyens aux utilisateurs pour trouver un objet :
e Naviguer par catégories : Depuis la page d'accueil du site, il est possible de naviguer
dans les catégories et les sous catégorie des objets afin de trouver des objets.
e Naviguer par mot-clé : Depuis la page d’accueil du site, il est possible de taper un
mot-clé dans le moteur de recherche. Les objets correspondants au mot-clé seront
alors présentés.

Une fois que les utilisateurs ont trouvé l'objet de leurs réves, ils peuvent, s’ils sont des
acheteurs, soit encherir dessus, soit I'acheter immédiatement en fonction du format de vente
choisi par le vendeur de I’objet. Pour s’inscrire, un acheteur doit obligatoirement donner ses
informations personnelles et choisir un login et un mot de passe.

Pour enchérir, I’acheteur doit saisir le montant maximum qu’il est prét a payer pour cet
objet. eB6 va enchérir pour I’utilisateur jusqu'a ce montant maximum en cas de surenchére
d'un autre acheteur.

A la fin d’une vente (directe ou par enchere), le vendeur peut accepter ou refuser la vente. Si
celle-ci est accéptée, elle pourra étre considérée comme un contrat qui lie I’acheteur et le
vendeur.

Pour acheter un objet immédiatement, si le vendeur propose ce format, il suffit d'accepter le
prix du vendeur et I'objet est a acheter immediatement.

Pour payer un objet que I’acheteur a acheté sur eB6, il faut entrer en contact avec le
vendeur, lui demander le montant total (frais de port inclus) s'il n'est pas déja précisé dans
I'annonce et lui envoyer directement l'argent via un des moyens de paiement qu'il accepte.
Pour contacter le vendeur, il faut utiliser I'e-mail du vendeur présenté en fin d'enchéres. Le
vendeur n'enverra l'objet qu'une fois le paiement recu. Une fois I'objet recu I’acheteur peut
laisser une évaluation au vendeur qui en fera de méme pour I’acheteur.
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Question 2.1 : Réalisez le diagramme de cas d’utilisation de la phase d’analyse. Vous
justifierez tous vos choix. Préciser la feuille détaillée du cas d’utilisation correspondant a une
mise en vente directe.

UL Project

J'Inscrire corare vendeur
tilisatenr \
Begarder les objets mis envente

Poser une enchére sur un objet wds en vente aux enchéres

PiChEtEL'II_ \
&cheter directernent un ohjet s envente directernent
Ilettre un ohjet envente

Les trois acteurs sont I’acheteur, le vendeur et I’utilisateur. 1l n’est pas nécessaire de
positionner les liens d’héritage entre acheteur, vendeur et utilisateur mais cela n’est pas
non plus une erreur.

_\_\_\_\_\_\_\_\_\_\_‘_‘—‘——\_

Verdeur

Diagramme de cas d’utilisation :

Les cas d’utilisation absolument fondamentaux : « s’inscrire comme vendeur »,
« s’inscrire comme acheteur », « parcourir les objets mis a la vente », « déposer un objet a
la vente », « acheter un objet », « laisser une évaluation sur le vendeur », « laisser une
évaluation sur I’acheteur ».

Il faut soit découper le cas « déposer un objet a la vente » en deux cas « vente directe »
et « vente par enchere » soit préciser les différentes variantes dans le texte expliquant le
diagramme.

Il faut soit découper le cas « acheter un objet » en deux cas « achat direct » et « achat par
enchere » soit préciser les différentes variantes dans le texte.

La communication entre le vendeur et I’acheteur n’est pas un cas d’utilisation.
Il n’y a pas d’administrateur.
L authentification ne doit pas apparaitre.

Baréeme :

-20% par oubli de cas d'utilisation
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-20% par oubli d'acteur
-30% par erreur

Fiche :

Nom du cas d’utilisation

Mise en vente directe

Acteurs

Vendeur

Description

Mise en vente directe d'un produit

Pré-conditions

Vendeur enregistré et authentifié

Suite des interactions

o Remplissage du formulaire de mise
en vente (titre, description, photo...)

« Choix vente directe

Post conditions

L'objet apparait dans la liste des
objets en vente sous les catégories et
mots-clés choisis par le vendeur

Hypothéses

Exigences non fonctionnelles

Exceptions / alternatives

Baréme :

-10% par erreur (pré-condition oublié, étape manquante dans le scénario, ...)

Question 2.2 : Réalisez le diagramme de classes de la phase d’analyse. Vous justifierez tous

VoS choix.
Vendeur ObjetMisEnVente

nom : undefined catégorie : undefined

prenom : undefined objetMisEnVente titre : undefined *

adresse postal : undefined description : undefined

telephone : undefined - photo : undefined .

email : undefined prix : undefined

coordonnes bancaire : undefined typeDelLaVente : undefined

1 objet
eB6

inscrireAcheteur()

inscrireVendeur()

poserEnchere() * enchere

achatDirect() Acheteur

mettreObjetEnVente () Enchere . nom - undefined

chercherObjet | ) .

LY montant : undefined prenom : undefined
enchere adresse postal : undefined

telephone : undefined
email : undefined
login : undefined
password : undefined

A -

Baréme :
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Il faut absolument voir apparaitre une classe pour I’acheteur et une classe pour le

vendeur. La classe utilisateur ne sert a rien (il ne faut donc pas la mettre). (-20 % par
omission)

Une classe représentant une mise en vente doit apparaitre (-30% sinon)

Cette classe doit posseder un type (vente directe ou enchére) (le type peut étre reifié) (-
10% sinon)

Cette classe doit posseder tous les attributs du formulaire (-10% s’il en manque 1)

Les vendeurs doivent étre associés avec la mise en vente (pour 1 vendeur * mises en
vente) (-10% si I’association n’est pas précisée)

Une association ou une classe représentant I’achat direct doit apparaitre (-20% sinon)
Une classe représentant une enchére doit apparaitre (-30% sinon)
La classe doit étre associée a la mise en vente

La classe doit étre associée a I’acheteur

La classe eB6 doit apparaitre (-20% sinon)

Avec les méthodes correspondant grosso-modo aux cas d’utilisation (-10% si il
manque des méthodes)

Le diagramme doit étre commenté (-20% sinon)
Si les associations sont navigables (-5%)

Si la notation UML est douteuse (-20 %)

Question 2.3 : Realisez un diagramme de séquence présentant une mise en vente par enchere
d’un objet par un vendeur ainsi que I’achat par deux acheteurs.

Il faut voir apparaitre les trois instances des acteurs (2 acheteurs et un vendeur) (-10%
par instance manquante)

Il faut voir apparaitre I’instance eB6 (-20% sinon)

Il faut voir apparaitre la création de la vente (-20 % sinon)
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Il faut voir chaque acheteur poser son enchére (-20% sinon)

Il faut voir le systéme (eb6) réaliser lui-méme la résolution des encheres (-30% sinon)

Notation UML (instance, message avec parametres, ...) (-20%)

Question 2.4 : Réalisez 4 tests de validation couvrant la séquence que vous avez réalisée en
question 2.3. Pour chaque test vous préciserez le cas d’utilisation correspondant.

Titre : Mise en vente enchere

id1

Contexte : vendeur enregistré et authentifié
Entrée : Annonce :
titre : VTT TBE
description: VTT 21 vitesses, fourche avant téléscopique, VBrake, bleu,
compteur avec fil, fourche avant téléscopique
photo : 1l est bo le vélo
prix : 50€
durée : 10j
catégories : vélo, sport, loisir
mots clé : VTT
Scénario: |« Choix de I'action mettre en vente enchere
« entrée des caractéristiques de I'objet (cf entrée)
Reésultat Objet ajouté a la liste
attendu :
Moyens de| affichage de la vente lors de I'affichage des ventes par catégorie (maison) ou
vérification : | par mot-clés (décoration)

Titre : Recherche d'un objet par catégorie

id 2

Contexte : Arrivée sur le site et recherche d'un objet a partir d'une catégorie. Il y a déja
des objets en vente (id 1)
Entreée : Catégorie : vélo
Scenario : L utilisateur parcours les objets dont la catégorie est « vélo »
affichage des résultats

Reésultat affichage I'objet précédemment enregistré doit apparaitre dans la liste
attendu :

Moyens de| Visuelle
vérification :
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Titre : Proposer une enchere id 3
Contexte : Objet sélectionné (id 2), ajout d'une proposition de vente
Entrée : Prix =70
Scénario: |s L’acheteur s’authentifie
« Selectionne le VTT (test id2)
« Propose une enchere dont le montant max est 70°€
Résultat Affichage que I’enchére est posée
attendu :
Moyens de| Visuel
vérification :
| id 4

Titre : Valider une vente

Contexte : vente en cours (id 1), enchéres proposées (id 3) et arrivée a la date butoir
Entreée : confirmation du vendeur
Scénario: |« Levendeur confirme la vente sur le site
o Lesinformations du vendeur et de I'acheteur sont envoyés par mail
Reésultat suppression de I'objet de la liste
attendu :
Moyens de| recherche de I'objet (test id 2) ne doit plus afficher cet objet.
vérification :

Baréme :

Iy a bien sur d'autres possibilité

-75% si pas de parametre précis
-50% si pas de chainage

-10% par erreur/inprécision
-30% par incohérence
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M1 : Ingénierie du Logiciel
UNIVERSITE PIERRE & MARIE CURIE (PARIS VI)
Exam de janvier 2006
L’équipe enseignante du module

2 heures avec documents

0. Préambule : A lire avant de commencer le partiel

Attention ! Toute réponse a une question de 1’épreuve sans justification ou
rédigée en ne respectant pas la syntaxe d’UML sera notée pour 0 point.

Bonne chance !

1. Questions de cours [5 Pts]

Répondre a chaque question de maniere précise et concise. Votre réponse ne doit pas
dépasser une dizaine de lignes. Chacune des questions a le méme poids.

Q1.1

L’emploi de la notation UML en conception impose-t-elle d’utiliser une plate-forme a
objets en réalisation ?

Q1.2

Qu’apporte I’itération dans les cycles de développement de génie logiciel ? Quels sont les
projets sur lesquels I’itération est plus intéressante voire nécessaire ?

Q1.3

L’eXtreme Programming préconise 1’écriture des tests avant la rédaction du code, quel est
I’intérét et quelle est la difficulté de cet exercice ?

Ql.4

A quoi servent les interfaces offertes des composants de conception? Doit-on
obligatoirement les retrouver en réalisation ?

Q1.5

A quoi servent les diagrammes d’états lors de la rédaction des tests unitaires ? Est-ce qu’un
test unitaire peut porter sur deux classes ?

2. Probléeme: Conception de SpeedBoat [15 Pts]

Apres leur partiel de IL, des étudiants de master ont décidé de réaliser la phase de
conception du logiciel SpeedBoat.
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Ils ont décidé de ne pas refaire une analyse et de ne se baser que sur les diagrammes
suivants

Analyse

Diagramme de Cas d’utilisation :

Analyse

Inporter les cartes SHOM

Utilisateur Intégrer informations météorologiques sur une carte

Effectuer calcul de route MeteoFrance

avec point de passage

coupler systéme GPS
Systene GPS

Description des cas d’utilisation :

1. Importer les cartes SHOM : permet d’importer dans le logiciel les cartes maritimes
du SHOM.

2. Intégrer information météorologiques sur une carte: permet d’obtenir les
informations météorologiques contenues sur le site de MétéoFrance et de les intégrer
dans le logiciel.

3. Effectuer calcul de route : permet d’effectuer un calcul de route entre un point de
départ et un point d’arrivée.

4. Avec points de passage : ce cas est une extension du calcul de route et permet
d’insérer des points de passage dans la route.

5. Coupler avec un systeme GPS : permet de coupler le logiciel avec un systéme GPS
afin que le logiciel puisse récupérer les coordonnées de la position courante du
bateau.
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Diagramme de classes :

LigneDeSonde

ligne| *

carte | 1

InformationVEtéorologige

1..16 | période

Période

situation nuageuse : string
hauteur des vagues : string

L
————————— < vent

‘Vent

direction : integer
force : integer

* |frond

Frond

type: string

point

point /

Conception : Découpe en composants

localisation

PointGPS

latitude : real
longjtude : real

Partiel
8 novembre 2005

2

arrivée

depart

point

pointDePassage

Route

Sur la base de cette analyse, les étudiants proposent la découpe suivante en composants :

* Carte : Un composant permettant de gérer les cartes dans SpeedBoat. Ce composant
permet a I’utilisateur de créer de nouvelles cartes, d’en supprimer et d’en importer a
partir du format SHOM.

* Meteo : Un composant gérant I’interaction avec le site web de Météo France et
gérant I’intégration des informations météo dans les cartes.

* Route : Un composant effectuant le calcul de la route (avec prise en compte des
points de passage).

* GPS : Un composant réalisant le couplage avec le systéme GPS.

e IHM : Un composant représentant I’interface homme / machine du logiciel.
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Question 2.1 : Présentez, a 1’aide d’un diagramme de package, les dépendances que vous
auriez établies entre les composants. Présentez, a I’aide d’un diagramme de cas d’utilisation
par composant, votre interprétation des fonctionnalités de chaque composant. Que pensez-
vous de cette décomposition ?

Conception : Structuration interne des composants

La figure suivante présente une partie de la conception réalisée par les étudiants.

<<sumrary>>

Constructeur prennant en entrée un fichier contenant une carte

<<summary>>

SHOM denande an module météo de faire une
intégration
Cartes
* 0..1
Carte & BDCarte
InformmationVEtéorologige meteo carte <
| pom: string
* shom : boolean
0.. D <<create>
importSHOM() o
1..1Q|, période realiserIntegrationMeteo()
Période
situation nuageuse : string]
hauteur des vagues : string
0.1 0..
* | amere
frond . 1
. * 1 |extremiteNW extremiteSE N ligne
vont . Amere
PointGPS s LigneDeSonde
Vent Frond oint localisation en
P *
roction - int o * latitude : real
direction : e : strir .
. = P e longitude : real localisation
force : integer
IHM
Meteo
EcranPrincipal FeranCalcul Route
MeteoFranceGrabber
- - - — - demanderIntegrationMeteo() saisirDépart()
man;\hnfmratlonl\/[eteo(ln carte:Carte):InformationMétéorologige lageGPS() SaiSirATivE)
der G‘B&CalculRoutc() ajouterPoint DePassage()
<<summary>> dcngndmCalqﬂ()
se connecte au site de MeteoFrance et construit I'instance
de la classe InformationMeteorologique <<summary>> AN <<summary>> N <<summary>>
Sadresse au Sadresse au Sadresse au
conposant Carte composant GPS composant Route
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Cette conception devrait étre différente de votre interprétation (celle que vous avez
présentée dans la question 2.1). En effet, cette conception souffre d’un défaut majeur et
devrait d’ailleurs étre interdite car elle ne respecte pas les principes de base de conception !

Question 2.2 (4 Pt) : Identifiez et expliquez clairement le défaut majeur de cette conception.
Corrigez ce défaut et expliquez votre correction.

Conception Abstraite : Composant Météo

Cela n’est pas un défaut majeur mais le composant Météo n’est pas trés bien congu. Il ne
contient qu’une seule classe possédant une seule opération réalisant 1’intégralité¢ du traitement
(recherche de I’information dans le site, décodage de la page HTML et construction de
I’instance de la classe InformationMétéorologique).

De ce fait, ce composant souffre des inconvénients suivants :
* Il n’est pas possible de récupérer les informations météo d’autres sites.
* Il faut changer la classe si le site de MétéoFrance change.

e Il faut changer la classe si I’on veut intégrer une autre source d’information météo
(type web services ou SMS.

Question 2.3 (4 Pts): Proposez une nouvelle conception permettant de résoudre ces
inconvénients. Exprimez I’interface offerte du composant Météo et précisez quels sont les
composants qui utilisent cette interface.

Réalisation : Synchronisation avec le GPS

Pour la synchronisation avec le GPS, les étudiants ont décidé de la réalisation ainsi :
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Thread
Z} GPSDriver
. +eetLatitude():real
Synchronisateur {JavaThrownExoeption(GPSConnectionEiror)}
routeListeners : Vector “+estLongitude()-real
eps : GPSDriver {JavaThrownException(GPSConnectionError) }
route : Route
-raddRoutel istener(In Paraneter:Routel istener) GPSConnectionFrror
-notify All()
+run()
~+calculerEcart():real
+setGPY(In Paraneter:GPSDrive
+setRoute(In route:Route)
< <JavaCode>>
RouteListener for (Tterator ti = routeListeners.iterator() ; ti.hasNext() ;) {
((RouteListener) ti.next()).ecart(calculerEcart());
ecart() }

Le synchronisateur (classe Synchonisateur) s’exécute tout le temps (hérite de la classe Thread
de Java). Il calcule indéfiniment 1’écart entre la position du bateau (via GPSDriver) et la route
a suivre. L’écart est alors renvoyé a n’importe quel objet dont la classe réalise ’interface
RouteListener.

Avant de démarrer le synchronisateur, il faut s’assurer qu’il posséde bien une référence vers
un driver de GPS. Il faut aussi s’assurer qu’il posséde bien la route suivie !

Si lors de son exécution, le synchronisateur récupére 3 fois de suite des exceptions de la part
du driver de GPS, il s’arréte et attend qu’on lui réaffecte un nouveau driver. Si aucun nouveau
driver ne lui est affect¢ (on considérera qu’on lui donne «null » comme référence), le
synchronisateur envoie un message a tous les objets qui 1’écoutent indiquant que la
synchronisation ne s’effectue plus.

Question 2.4 (4 Pt) : Réalisez le diagramme d’états du synchronisateur. Présenter deux tests
unitaires en précisant vos objectifs de test.
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M1 : Ingénierie du Logiciel
UNIVERSITE PIERRE & MARIE CURIE (PARIS VI)
Exam de septembre 2006
L’équipe enseignante du module

2 heures avec documents

0. Préambule : A lire avant de commencer le partiel

Attention ! Toute réponse a une question de 1’épreuve sans justification ou
rédigée en ne respectant pas la syntaxe d’UML sera notée pour 0 point.

Bonne chance !

1. Questions de cours [5 Pts]

Répondre a chaque question de maniere précise et concise. Votre réponse ne doit pas
dépasser une dizaine de lignes. Chacune des questions a le méme poids.

Q1.1

Pourquoi les tests de validation ne sont-ils pas réalisés en UML ?

5

UML est-il indispensable au suivi d’un cycle de développement de génie logiciel ?

5

Quelles sont les différences entre les classes d’analyse et les classes de conception ?

5

Peut-on générer compleétement le code d’une application a I’aide de diagrammes de classes
et de séquence?

Q1.5

A quoi sert UML pour la réalisation des tests unitaires ?

2. Probléeme: Conception de ConfMaster [15 Pts]

L’objectif de tout chercheur est de publier ses résultats de recherche dans des conférences
scientifiques. Pour ce faire, les chercheurs doivent soumettre des articles de recherche aux
conférences. Les comités de programme des conférences scientifiques ont alors pour objectif
de sélectionner (ou non) les articles soumis en fonction de I’importance des résultats obtenus.
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Les informations suivantes permettent de bien comprendre la fagon dont les conférences
gerent la sélection des articles :

Le comité directeur de la conférence est constitué de chercheurs de grande renommée.

Les membres du comité de programme sont des chercheurs désignés par le comité
directeur de la conférence. Plus précisément, on distingue dans le comté de programme
un président parmi tous les membres.

Dans la premicre phase de la préparation de la conférence, le président du comité de
programme publie un appel a communications comportant une liste de thémes, une
date de soumission, et une date d’avis (acceptation ou refus aux auteurs).

Les articles sont envoyés au président du comité de programme. Chaque article a un
titre et peut concerner un ou plusieurs thémes de la conférence. Un article peut avoir un
ou plusieurs auteurs (des chercheurs appartenant a un laboratoire ou des industriels).
L’un de ces auteurs est 1’auteur principal, tenu responsable de la communication avec
le comité de programme.

Tout article envoyé avant la date de soumission fixée est dit « soumis ». Les articles
arrivant apres la date de soumission sont dits « dépassés » et sont retournées a leur
auteur principal.

A T’issue de la période de soumission, chaque article soumis recoit un numéro et est
envoy¢ a trois membres du comité de programme choisis par le président.

Chaque membre du comité de programme est responsable d’un nombre d’articles qu’il
a le droit de distribuer a son tour a d’autres chercheurs (pour leur compétence relative
au domaine) qui sont dit lecteurs du papier.

Le président fixe une date de retour des évaluations qui marque la fin de la période
d’évaluation et une date de réunion du comité de programme dont le but est de clore
définitivement la sélection.

Chaque article est retourné au président en fin d’évaluation avec une appréciation
générale (une note entre 0 et 10 par exemple) et des commentaires explicatifs pour le
comité de programme et pour les auteurs du papier.

Lors de sa réunion, le comité décide d’abord pour chaque papier (en fonction de ses
trous évaluations) si il est retenu ou non. Cette réunion est terminée par le découpage
de la conférence en séances, en prenant soin de regrouper les papiers retenus
concernant les mémes thémes ou des thémes trés voisions. Une séance a un nom, une
durée, un responsable (un membre du comité de programme) et un ensemble de
papiers.

Lorsque la sélection est close, le président communique a 1’auteur principal le résultat
de I’évaluation de tout papier soumis.

On souhaite réaliser une application, nommée ConfMaster, de gestion de conférences
scientifique. Cette application doit faciliter toutes les interactions et toutes les
communications entre tous les intervenants de la conférence.
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Question 2.1 (4 Pt) : Réalisez le diagramme de cas d’utilisation de I’application et présentez-
le?

Question 2.2 (4 Pt) : Un des cas d’utilisation de réponse a la question 2.1 doit représenter la
soumission d’un article. Illustrez cette soumission selon deux scénarios a I’aide d’un
diagramme de séquence et fournissez les deux tests de validation correspondant.

Question 2.3 (4 Pts) : Proposez une conception permettant de résoudre la fonctionnalité de .

Question 2.4 (4 Pt): Votre conception correspondant a la question 2.3 doit contenir une
classe représentant le concept de « soumission d’article ». Elaborez le diagramme d’état de
cette classe. Définissez, a 1’aide de diagrammes de séquence de test, deux tests unitaires de
cette classe.
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M1 : Ingénierie du Logiciel
UNIVERSITE PIERRE & MARIE CURIE (PARIS VI)

Examen de décembre 2006 (2 heures avec documents)

1. Questions de cours [5 Pts]

Q1.1 : Quelles sont les différences entre les dépendances structurelles et les dépendances
fonctionnelles ?

Les dépendances fonctionnelles apparaissent entre composants, lorsqu’un composant
fait appel a une opération offerte par un autre composant. Il dépend alors des fonctions
fournies par I’autre composant. Il n’a pas besoin par contre de connaitre la structure
interne de ce composant.

Les dépendances structurelles apparaissent lorsqu’un lorsqu’une classe d’un composant
dépend de la structure d’une classe (héritage, association, typage des attributs ou des
parameétres) d’un autre composant. Le composant a donc besoin de connaitre la structure
interne de I’autre composant (c’est interdit en IL).

Baréme :
+40% par explication

+20% si précision que les dépendances fonctionnelles sont autorisées entre les
composants et pas les dépendances structurelles.

0% sinon

Q1.2 : Peut-on dire qu’une bonne conception est une conception qui défini une solution
répondant aux besoins spécifiés lors de I’analyse (ni plus, ni moins) ?

Non, il faut aussi qu’elle soit flexible, performante, robuste, efficace ... La complétude
et la justesse ne sont pas les seuls critéres.

Baréeme :
100% si tout
0% sinon

0% si conception = uniquement la solution d’un probléme (cela n’est alors pas une
BONNE conception)

Q1.3 : En conception, est-il possible de résoudre plus de besoins que ceux spécifiés en
analyse ?

Oui, il est par exemple possible de réutiliser un composant qui fait bien plus que
nécessaire. Dans un des TD par exemple, un des composants utilisait une mémoire cache
afin d’aller plus vite. La mémoire cache n’est pas nécessaire et pourtant elle améliore la
conception.

Baréeme :
100% si tout
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0% si autre explication peu convaincante.

Q1.4 : Le diagramme de cas d’utilisation suivant représente certaines fonctionnalités d’un
outil UML. En considérant que la vérification du modele vérifie que le modele est bien un
modele UML, discutez des relations d’include.

outil WL

Veérfler le randéle

==include== !

générer e code Java _.:r

el

Utilisatenr ]

Ces relations d’inclusion sont tout & fait possible car il est fort a parier qu’une
vérification soit faite avant toute génération de code et de documentation. De plus, il est
tout a fait envisageable de faire en sorte que I’utilisateur bénéficie de cette fonctionnalité.

Baréeme :
100 % si tout

50 % si explication correcte sur la non nécessité des includes (ceux-ci ne sont en effet
pas obligatoire, on peut s’en sortir avec des pré-condition).

50 % si explication de ce que veut dire le diagramme sans réelle discussion.

0 % si explication douteuse sur les include (genre, non c’est interdit parce que on a dit
en cours que c’était interdit).

Q1.5 : Quel est I’intérét de la phase de conception par rapport a la phase de réalisation ?
En d’autres mots, est-il possible de passer directement de I’analyse a la réalisation ?

La phase de conception permet d’étre indépendant d’une plate-forme. Si I’indépendance
n’est pas un objectif, on peut s’en passer.

Bareme :
100 % si tout.

50% si justification assez précise sur I’intérét d’une découpe en composant (dépendance
entre composant et vue abstraite)

0 % sinon.

Page 2



Maitrise d’Informatique - Module Ingénierie du Logiciel Exam : 21 décembre 2006

2. Probléeme: Conception et Réalisation de eB6 [15 Pts]

Aprés leur partiel de IL, des étudiants de master ont décidé de réaliser la phase de
conception du logiciel eB6. lls ont décidé de ne pas refaire une analyse et de ne se baser que
sur les diagrammes suivants.

Description des cas d’utilisation :

1.
2.
3.

S’inscrire comme acheteur : un utilisateur peut s’inscrire comme acheteur.
S’inscrire comme vendeur : un utilisateur peut s’inscrire comme vendeur.

Regarder les objets mis en vente : un utilisateur ou un acheteur peuvent regarder tous
les objets mis en vente.

Poser une enchére sur un objet mis en vente aux enchéres : un acheteur peut poser
une enchére sur un objet qui a déja été mis en vente et qui n’est pas encore vendu.

Acheter directement un objet mis en vente directement : un acheteur peut acheter
directement un objet si celui-ci a été mis en vente directement. Le premier acheteur a
acheter directement I’objet peut alors traiter avec le vendeur.

Mettre un objet en vente : un vendeur peut mettre un objet en vente soit aux enchéres
soit en vente directement.

Diagramme de cas d’utilisation d’analyse et diagrammes de classes d’analyse (ne
représentant que les classes métiers):

p

Utilisatenr \
% Poger une enchére sur un ohjet wis en wente anx enchéres
Pil:hEtEUI_ \

F—_

Verdeur

Linalyze

Regarder les objets mis envente

Lcheter directernent un ohijet s envente directernent
Dilettre un objet envente
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*
ObjetMisEnVente Vendeur
catégorie : string objetMisEnVente nom : string
titre : string prenom : string
description : string adresse postal : string
photo : string * telephone : string
prix : real email : string
typeDelaVente : string achatDirect coordonnes bancaire : string
1 objet

* enchere

Acheteur
Enchere enchere nom : string
montant : real * prenom : string
adresse postal : string
telephone : string

email : string
login : string
password : string

Les étudiants proposent la découpe en composants suivantes :

e Un composant GestionUTtilisateur responsable des inscriptions des utilisateurs (en tant
gu’acheteur et vendeur) et responsable de I’authentification des utilisateurs.

e Un composant GestionObjet responsable de la gestion des objets mis en vente par les
vendeurs. Ce composant est aussi responsable de la recherche des objets en fonction

catégories ou de mots clé.

e Un composant GestionEnchere responsable de la gestion des encheres. Ce composant
enregistre les enchéres et sélectionne la meilleure enchére lors de I’échéance de la

vente.

e Un composant IHM qui représente I’interface homme machine de I’application.

Le diagramme suivant ne représente que les interfaces offertes des composants.

<<component>> E
GestionEnchére
|l

<<component>> E
GestionUtilisateur
L]

ort: ort:

IEnchere linscription

<<component>> E
IHM

<<component>> E

GestionObjet
I
ort: ort:
1Auth IObjet

Question 2.1 : Spécifiez les opérations des interfaces 10bjet et IEnchere.

|
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Dans 10bject, il faut voir apparaitre une opération pour ajouter un objet et deux
opérations pour rechercher les objets (par mots clés et par catégories). 1l faut voir les
parameétres de ces opérations (pas de dépendance structurelle 1)

Dans IEnchere, il faut une opération permettant I’ajout d’une nouvelle enchere et une
opération permettant d’obtenir la meilleure enchere pour un objet mis en vente. 1l faut voir
les parametres de ces opérations (pas de dépendance structurelle !).

Baréme :
50% par interface
25% pour les opérations

25% pour les paramétres sans dépendance structurelle

Question 2.2 : Réalisez un diagramme de séquence de conception pour la mise en vente par
enchere d’un objet par un vendeur ainsi que I’achat par deux acheteurs. 1l est demandé de ne
montrer que les interactions entre composants.

Il faut voir apparaitre au moins une instance pour les composants
(GestionEnchere,GestionObjet et IHM). 10%

Si I"authentification est traitée il faut voir apparaitre une instance de GestionUtilisateur.
10%

Il faut voir apparaitre 3 acteurs (un vendeur et deux acheteurs) 10%
Les acteurs ne doivent communiquer qu’avec I’instance de IHM 10%.

Il faut voir apparaitre I’ajout d’une nouvelle enchere : communication du vendeur vers
I’instance IHM puis communication de I’instance IHM vers I’instance de GestionObject
20%

Il faut voir apparaitre les 2 dépdts d’une enchere : communication du vendeur vers
I’instance IHM (pour récupérer I’identification de I’objet puis pour déposer une enchere)
communication de I’instance IHM vers I’instance GestionEnchére (pour le dépdt effectif
de I’enchére) 20%

Les parameétres doivent étre précis 20%
Si I’authentification est pleinement modélisée 20%

Toute faute (responsabilité, parameétre, nom d’instance, oubli de message, message
superflu, ...) -10%

Question 2.3: Définissez les interfaces requises des composants et précisez leurs
dépendances (justifier vos choix).

Idéalement il faut que IHM dépende des autres composants et ¢’est tout.

Néanmoins, il faut aussi et surtout que les dépendances soit cohérentes avec le
diagramme de séquence de la question précédente.

Baréeme :
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100% si que des dépendances de IHM vers les autres et cohérence avec le diagramme de
séquence

50% si les dépendances sont cohérentes avec le diagramme de sequence (sans réelle
reflexion)

0% sinon, ou si rajout de dépendance structurelle.

Question 2.4: On considére que le composant GestionEnchére contient une classe
représentant les encheres (Enchere) et que le composant GestionUtilisateur contient une
classe représentant les acheteurs (Acheteur). Pour gérer la résolution des enchéres, c'est-a-dire
I’élection de I’enchere la plus haute, les étudiants proposent la conception suivante :

observerAbstrait

SujetAbstrait > ObserverAbstrait
Enchere > .

ouverte : boolean attach() update()

elu : boolean det?Ch()

: 0 notify()

ermer

elir() 0.1

Ssi2lLQ) Acheteur

enchere * enchere update()
chronometre
Juge Chronometre

jugerEncheresCourantes() 1 |obtenirTemps():integer
ajouterEnchere()

La classe Juge est la classe qui contient I’algorithme d’élection des enchéres (dans I’opération
jugerEncheresCourantes). Cette classe référence un unique chronomeétre qui lui permet de
connaitre le temps écoulé et ainsi d’élire les encheres dont la date limite de la vente est arrivee
a échéance. Une enchére est ouverte tant que la date limite de la vente n’est pas arrivée a
échéance, apres cela le juge ferme I’enchére (grace a I’opération fermer). Ensuite, le juge élit
uniquement I’enchére la plus haute (gréce a I’opération elir).

Afin de notifier I’acheteur que son enchére a été élue, les étudiants proposent d’appliquer le
pattern Observer. L’enchere est ainsi considérée comme un sujet alors que I’acheteur est
considéré comme un observeur.

Expliquez pourquoi cette conception ne suit pas les principes de conception énoncés en cours
puis corrigez-la.

L utilisation de ce pattern est completement fausse. En effet, il y a ici une confusion
entre la classe Acheteur I’acteur Acheteur. Le réel besoin est de notifier I’acteur Acheteur
(et non pas la classe Acheteur).

De plus, ce pattern met en place des dépendances structurelles entre les classes des
différents composants (Acheteur et Enchere) !

La meilleure chose a faire est de faire supprimer ce pattern (il ne sert a rien).

Une autre possibilité est de modifier ce pattern pour faire disparaitre les dépendances
structurelles (il est possible d’utiliser des identifiants pour lier les sujets des observateurs
(cela laisse néanmoins une double dépendance fonctionnelle entre les composants).

Bareme :

100 % si le pattern est supprimé
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50 % si les dépendances structurelles sont modifiées en dépendances fonctionnelles.

50 % si identification du probléeme comme étant une mauvaise application du pattern
observer (sans résolution)

25 % si identification du probléeme comme étant une dépendance structurelle (sans
résolution)

Question 2.5 : Les étudiants souhaitent maintenant effectuer la réalisation de la classe Juge
sur la plate-forme Java (vous pouvez faire cette question que vous ayez corrigé ou pas la
conception lors de la question 2.4). Etant donné que I’élection des enchéres doit s’effectuer
tout le temps, les étudiants souhaitent utiliser la classe Java Thread. La classe Thread permet
de construire un nouveau processus et de lui affecter un traitement (dans I’opération run() de
la classe Thread). Les étudiants souhaitent que le juge construise un nouveau Thread (des
I’instanciation du juge) et que ce Thread réalise en continu [I’opération
jugerEncheresCourantes(). De plus, les étudiants souhaitent utiliser la classe Java Calendar
qui permet d’obtenir, grace a I’opération int getTime(), la date précise du moment (en
milliseconde). Proposez un diagramme de classe illustrant la réalisation de la classe Juge (en
ajoutant le code Java des méthodes que vous jugerez utiles de préciser).

Juge doit étre associé avec une classe (EnchereEngine) qui hérite de Thread (30%)

La méthode run de cette classe doit faire appel a I’opération jugerEnchéresCourantes()
20%

Cette classe doit étre reliée a la classe Calendar (c’est elle qui a besoin du temps pour
savoir quelles encheres calculer). 20%

Cette classe doit pouvoir atteindre les enchéres gérée par le Juge (association myLord)
(30%)

Thread Vector Calendar
AN N N
enchere 0..1 time

+gestionEnchereP

myLord

\/

Enchere Juge

0..1

EnchereEngine

run()
jugerEncheresCourantes()

I'y a bien sQr d’autres conceptions qui tiennent la route.

Par contre, une conception qui ne fait que lier Juge a Thread et Calendar mérite 0% (il
ne suffit pas de recopier I’énoncé).
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Question 2.6 : Etant donné qu’une enchere passe par plusieurs états, définissez la machine a
état de la classe Enchére puis identifiez une faute et réalisez un diagramme de séquence de
test visant a révéler cette faute.

Les états d’une encheres sont : ouverte (avec un montant), fermé, élu
La machine a état devrait étre celle-ci :

® G changerlvlprtant

farrner

=

elir
Elu

A partir de 13, il n’est pas tres difficile d’identifier des fautes. Par exemple, pouvoir
pouvoir élir une enchére alors qu’elle n’est pas fermée.

Baréme :

40% pour la machine a état

40% pour la faute

20 % pour le cas de test sous forme d’un diagramme de séquence.
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Partiel de octobre 2007 (2 heures avec documents)

1. Questions de cours [5 Pts]

- Q1.1: Quelles sont les differences entre la phase de définition des besoins et la phase de
- spécification des besoins ? Laquelle de ces deux phases avons-nous appelée phase d’analyse ?

La phase de définition des besoins correspond a la rédaction du cahier des charges. C’est
pendant cette phase que les besoins seront identifiés et définis. Dans la phase de
spécification des besoins, I’équipe de développement spécifie rigoureusement les besoins.
En cours, seule la phase de spécification des besoins est appelée phase d’analyse.

Baréeme :
100% si tout
0% sinon

Q1.2 : Dans un diagramme de cas d’utilisation, les acteurs liés aux cas d’utilisation sont-ils
. forcément des bénéficiaires (client des fonctionnalités) ?

Non pas forcément. D’apres la définition du standard, les acteurs interagissent avec le
systeme lors de la réalisation de la fonctionnalité.

Baréeme :
100% si tout
0% sinon

Q1.3 : Pourquoi conseille-t-on de ne pas rendre les associations navigables entre les
' classes d’analyse ?

Car les navigations servent essentiellement lors du développement des comportements
des opérations. Elles induisent des dépendances entre classes. En analyse, spécifier ces
dépendances n’est premiérement pas nécessaire, deuxiemement contradictoire avec
I’objectif de la phase qui consiste uniquement a spécifier les besoins définis dans le cahier
des charges.

Baréme :
+50% si blabla sur les dépendances nécessaire uniquement en conception

+50% si blabla sur le fait que cela n’est pas rédiger dans le cahier des charges et donc
pas un objectif de la phase.

Q1.4 : Pourquoi faut-il rédiger les tests de validation avant de commencer la conception ?
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Car les tests de validation doivent étre certifiés par le client qui assure que les besoins
ont été bien compris (spécifiés) par I’équipe de développement.

Bareme :
100% si tout
0% sinon

Q1.5 : UML est-il absolument nécessaire a la réalisation de la phase d’analyse ?

Non, UML n’est qu’un moyen pour réaliser cette phase.

Bareme :
100% si tout
0% sinon.

2. Probléme: Analyse de iklinéa [15 Pts]

Une société vendant des meubles désire mettre en place un systéme de suivi de clientele,
nommé « iklinéa ». Ce systeme permettra de suivre les achats, livraisons et retours de ses
clients. Vous avez la charge de réaliser la phase d’analyse de ce systéeme. Le cahier des
charges est le suivant :

N’importe quel vendeur de la société peut ajouter ou mettre a jours une fiche client dans
« iklinéa ». Chaque fiche, identifiée par un identifiant unique, contient les informations
suivantes :

e Nom et prénom du client ;
e Adresse postale ;

e Adresse électronique ;

e Numeéro(s) de téléphone ;

Un client qui souhaite acheter un ou plusieurs meubles doit s’adresser a un vendeur. Le
vendeur ajoute dans « iklinéa » la demande d’achat du client. Celle-ci a un identifiant unique,
porte la date du jour, référence les meubles a acheter (« iklinéa » contient un unique catalogue
des meubles disponibles a la vente), référence la fiche du client, contient le nom du vendeur et
une zone de texte permettant au vendeur de laisser un commentaire.

Le client a alors 3 jours pour concrétiser sa demande d’achat. Pour ce faire, il doit s’adresser
a un caissier. Les caissiers, apres avoir encaissé au moins 10% du prix de la demande d’achat,
transforment la demande d’achat en une commande d’achat. La commande d’achat a un
identifiant unique, une date de commande, le montant déja réglé par le client et référence les
meubles a acheter ainsi que la fiche du client. Lorsqu’une commande d’achat est enregistrée,
la demande correspondante et automatiquement supprimée.

Apres avoir effectué sa commande, le client peut alors retirer son produit. Pour ce faire, il
doit s’adresser au service de retrait des marchandises. Dans ce service, les magasiniers
doivent encaisser la totalité du colt d’achat de la commande avant de remettre au client son
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ou ses meubles. Une fois que la remise du ou des meubles a été effectuee, les magasiniers
mettent a jours dans « iklinéa » la commande correspondante afin de préciser que le retrait a
été fait (la date de retrait doit étre enregistrée).

Le client a alors 30 jours apres la date de livraison pour retourner le ou les meubles qu’il a
achetés et ce quelle que soit la raison. Pour ce faire, il doit s’adresser au service apres vente.
La, un commercial, aprés avoir réceptionné le ou les meubles retournés et apres avoir
remboursé le client, enregistrera dans « iklinéa » le ou les meubles retournés (par commande,
la liste des meubles retournés, la date de retour ainsi que le motif seront enregistrés). 1l faut
que le retour soit fait avant les 30 jours sinon le retour ne peut pas étre enregistré.

Gréace a la saisie de toutes ces informations, les managers peuvent effectuer des études
statistiques sur les demandes d’achat, les commandes et les retours. Pour faciliter ces études
statistiques, « iklinéa » doit permettre a un manager de connaitre I’ensemble des demandes
d’achat et I’ensemble des commandes en cours, I’ensemble des demandes d’achat, des
commandes, des livraisons et des retours effectués sur une période donnée. De plus,
« iklinéa » devra permettre aux managers de retrouver I’ensemble des « super clients » (un
super client est un client qui fait plus d’une commande par mois et qui ne retourne jamais ses
meubles) et I’ensemble des « clients délicats » (un client délicat est un client qui effectue
souvent des demandes d’achat sans faire de commande et qui lorsqu’il fait des commandes
retourne trés souvent ses meubles). Grace a ces statistiques facilitées par « iklinéa », les
managers pourront alors décider d’effectuer des offres spéciales ou autres initiatives
commerciales.

Question 2.1: Réalisez le diagramme de cas d’utilisation de la phase d’analyse. Vous
justifierez tous vos choix.

Dans ma correction, il y a 5 acteurs et chaque acteur n’est lié qu’a un seul cas
d’utilisation. Pour autant, il est certainement possible de préciser certains cas d’utilisation
(et donc de proposer des cas moins génériques). Par exemple, le cas « enregistrer
commande » peut se decomposer en « encaisser totalité » et « transformer demande en
commande ».

analyse

Ajouter fiche client

% / Ifise & jowrs fiche client
—

Vendeur Enregistrer demande dachat

% —_— ] Enregistrer corumande d'achat
Caissler

Effectuer retrait de marchandise // Cormmercial

i

% Enregistrer retour de marchandise
IWlagasinier %
[ —
detnander statisticue
Tvlanager
Baréme :

+20% par acteur avec son/ses cas d’utilisation
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-30% par acteur supplémentaire (client n’est pas acteur)
-30% par cas d’utilisation en trop (effectuer une offre spéciale n’est pas géré par Iklinéa)
-20% par héritage, include ou extend injustifiable

Question 2.2 : Précisez la feuille détaillée (acteurs concernés, hypothéses, pré et post
conditions, scénario) du cas d’utilisation correspondant a un retour de meuble.

Hypothese : Une commande a été enregistrée et les meubles ont été retirés (je trouve que
c’est une hypothése car sinon, il n’est pas envisageable de faire un retour)

Pré : la commande a été retirée il y a moins de 30 jours (c’est vraiment une pré-
condition, sinon, le retour n’est pas possible)

Post : la commande est marquée comme retournée

Scénario : (Toute la question est de savoir si le test des 30j se fait dans le scénario ou
pas). Si la pré-condition porte sur les 30j, alors il ne faut pas faire le test dans le scénario.
1) Le commercial enregistre le retour des meubles dans la fiche de la commande

Baréme :
Cette question est trés délicate a corriger. Il faut donc vérifier les points suivants.

-50% si la post ne fait pas apparaitre que le retour des meubles est enregistré dans la
fiche de la commande.

-50% si la condition des 30j n’apparait pas (soit en pré-condition soit en tant que test
dans le scénario)

-50% si les pré et post condition ne sont pas cohérente avec le scénario (ex : si les 30j est
une pré-condition alors il ne doit pas y avoir de test dans le scénario)

-50% si le scénario fait apparaitre des interactions entre des entités externes (ex : si le
scénario fait apparaitre le remboursement ou le fait que le client s’adresse au commercial)

Pour résumer 100% si la fiche est cohérente et qu’elle fait apparaitre la condition des 30j
et I’enregistrement du retour.

Question 2.3 : Réalisez le diagramme de classes de la phase d’analyse. VVous justifierez tous
vos choix.

\ Voici ma correction :
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Catalogue

1 catalogue

* | meuble a la vente Retour
*

Meuble date. 3 undefirled
meuble retournés motif : undefined
>

retour

meuble
Demande d'achat Commande d'achat
meuble > id : undefined id : undefined
1 date : undefined date : undefined
Fiche client nom du vendeur : undefined montant déja réglé : undefined
N commentaire : undefined retirée : boolean
nom : undefined fiche client

prénom : undefined

adresse postale : undefined
adresse electronique : undefined
numéro de téléphone[*] : undefined

fiche client 1

Baréme :

+10% pour la fiche client (avec ses 5 attributs dont un tableau)

+10% pour le catalogue et les meuble avec I’association et les multiplicités
+20% pour la demande d’achat (attributs et associations)

+20% pour la commande d’achat (attributs et associations)- il faut que cela soit une
autre classe

+20% pour le retour
+20% pour la classe iklinéa (avec une opération par cas d’utilisation)

-20% Si il y a une super-classe entre demande d’achat et commande d’achat (cela n’est
pas en analyse que I’on fera cela, en conception oui).

-10% a 20% pour toute autre faute

Question 2.4 : Réalisez un diagramme de séquence présentant tout le cycle d’achat d’un
meuble par un client (scénario nominal).

Voici ma correction

<<actor=> =<actor=> weagiors® ikIklings
marcel. Vendewr sophie Caissier claive Tlagasinier
enregistrer dermande dachat

Crteheton [ s Demande dachat
Createlction ca:Commands d'achat

retirée

enregistfer|cotun rande

enregistrer retrait
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Baréme :
+30% pour le vendeur, le msg vers Iklinéa et la création de la demande d’achat
+30% pour le caissier, le msg vers Iklinéa et la création de la commande d’achat

+30% pour le magasinier, le msg vers Iklinéa et le msg vers commande d’achat pour
préciser que la commande est retirée

+10% si parametre et nom des instances (j’ai été fénéant)

Question 2.5 : Réalisez un test de validation couvrant la séquence que vous avez realisée en
question 2.4 et visant a révéler des fautes dans I’application qui sera réalisée. Pour chaque
test, vous préciserez le cas d’utilisation correspondant.

La faute facile concerne le test des 30j (pour retourner) ou celui des 3j (pour transformer
une demande en commande), tout test essayant de mettre a défaut ce délai est bon.

Exemple :
Contexte : une demande d’achat a été faite par un vendeur et date d’il y a 4 jours
Entrée : la référénce de la demande d’achat

Scénario : le caissier saisie la référence de la demande d’achat et tente de la transformer
en commande d’achat.

Résultat attendu : Iklinéa doit afficher un message précisant que le délais est dépassé et
doit interdire I’enregistrement de la commande.

Baréme :

100% si test cohérent (scénario, contexte initial et donnée d’entrée) et essayant de faire
planter I’application

50% si mangue de cohérence mais I’objectif est correct

Moins de 50% si la faute ou le scénario n’est vraiment pas recherchée (mauvaise saisie
dans les parametres d’entrée)

0% sinon (si le test n’essaye pas de révéler une faute).
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Examen de décembre 2007 (2 heures avec documents)

1. Questions de cours [5 Pts]

- QL.1: A quoi sert un processus de développement ? Quels sont les critéres permettant de
. comparer deux processus de développement ?

Organiser les différentes taches a réaliser permettant de passer d’un probléme a une
solution.

Il N’y a pas de critéeres bien définis permettant la comparaison des processus de
développement. En cours, nous avons identifié la visibilité du client sur I’état
d’avancement du travail, la vérification des travaux realisés et la prise en compte de
I’évolution.

Baréme :

+50% pour I’explication sur les différentes taches et le pb/sol
+50% si identification moins 2 critéres.

0% sinon

- Q1.2 Pourquoi préconiser I'utilisation d’un langage de modélisation pour suivre un
~ processus de développement ? Pourquoi préconiser I’utilisation d’UML plutot que celle d’un
- autre langage de modélisation ?

L utilisation d’un langage de modélisation permet de préciser les relations de cohérence
entre les différents produits réalisés dans chacune des taches. C’est le méga-intérét des
langages de modélisation.

UML est standard. C’est la son grand intérét.
Baréme :

50% par réponse (cohérence + standard)

0% sinon

2. Probléeme: Conception de iklinéa [15 Pts]

Une équipe d’étudiants de Paris VI a réalisé la phase d’analyse du systéeme de la société
« iklinéa » permettant de suivre les achats, livraisons et retours de ses clients.

Une compréhension détaillée de ce systeme n’est pas nécessaire pour cet examen. Il suffit
juste de savoir que les clients font d’abord des demandes d’achat auprés des vendeurs, puis
transforment ces demandes en commandes aupres des caissiers, puis retirent ces commandes
aupres des magasiniers et peuvent effectuer des retours aupres des commerciaux. Les figures
suivantes représentent le diagramme de cas d’utilisation ainsi que le diagramme de classes
d’analyse (sauf la classe Iklinéa) réalisés par ces étudiants.
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+analyse

Ajouter fiche client

% /__.-/) Mise & jours fiche client
—_

Vendeur Enreqistrer demande d'achat

Enregistrer commande d'achat E“‘m %
% Caissier

Effectuer retrait de marchandise

..

Magasinier

-

Enregistrer retour de marchandise e, %

Commercial

Catalogue

1 | catalogue

* | meuble 4 la vente

Fetour

Meuble date. B undefil.'.ed
meuble retourngs (Mot @ undefined
retaur
meuble | *
" Dermande d'achat Comrmande d'achat
id : undefined id + undefined
1 e date : undefinad date : undefined
Fiche client norn du vendeur @ undefined rmontant déja réglé : undefined
taire : undefined irée
RY—— fiche client commentaire : undefine retirée ! boolean
prérnom ¢ undefined 1 fiche client

adresse postale : undefined
adresse electronique @ undefined
nurnére de t&léphone[*] @ undefined

Pour le reste de I’examen, on considérera que cette analyse est compléete et on prétera
attention aux regles métier suivantes :

e Une fiche client ne peut étre mise a jour qu’apres avoir été créée

e Une demande d’achat doit référencer un client existant et un meuble existant (sinon sa
création ne peut se faire).

e Une commande d’achat ne peut étre faite que si une demande existait au préalable et
qu’au moins 10% du prix a été régle.

e Un retour ne peut étre fait que pendant une période de 30j aprés que la commande ait
été créée.

Les mémes étudiants ont réalisé la phase de conception de cette application. Ils proposent de
découper I’application en quatre composants. Un composant « Client » qui gére I’ensemble
des fiches des clients, un composant « Achat» qui gere I’ajout d’une demande et sa
transformation en commande, un composant « Livraison » qui gére les meubles, la livraison
ainsi que le retour, et un composant « IHM » qui représente I’interface graphique de
I’application.

Question 2.1 : La figure suivante présente I’interface offerte et la classe interne du composant
« Client ». Corrigez cette conception en modifiant ce que vous jugerez nécessaire (justifiez
vos modifications).
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<<component>> E
Client
<<interface>> &
IClient
ajouterClient(in nom : string, in prenom : string):Client Client
modifierClientNom (in client : Client, in nouveauNom : string) nom : string
modifierClientPrenom (in client : Client, in nouveauPrenom : string) prénom : string

o adresse postale : string
\[ adresse electronique : string
IClient ] numéro de téléphone[*] : string

Rort |ajouterClient(in nom : string, in prenom : string):Client

modifierClientNom (in client : Client, in nouveauNom : string)
modifierClientPrenom(in client : Client, in nouveauPrenom : string)

Voici ma correction :

(1) I ne faut pas que la classe Client apparaisse comme type d’un parametre de des
opérations. Il est possible d’utiliser des ids.

(2) il faut une nouvelle classe qui contient les clients (association 0-*). C’est cette classe
qui contient les opérations.

(3) Idéalement il faudrait ajouter des opérations pour rechercher des clients.

Baréme :

(1) +50%

(2) +50 %

(3) +20% (si les 100% ne sont pas atteint)

Question 2.2 : La figure suivante présente les interfaces offertes et les classes internes des
composant « Achat » et « Livraison ». Corrigez cette conception en modifiant ce que vous
jugerez nécessaire sans toutefois déplacer les classes.
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<<component>> E
Achat
Demande
id : string
|Achat date : string

O\[ nom du vendeur : string
] commentaire : string
Rort |creerDemande(in client : Client, in refMeuble : [1..*] string):Demande

transformerDemande(in com : Demande, in reglement : string)
A
N

<<interface>> m
IAchat

creerDemande(in client : Client, in refMeuble : [1..*] string):Demande
transformerDemande(in com : Demande, in reglement : string)

<<component>> E
Livraison
Commande
Catalogue
reglement : string
retirerCommande(in commande : Demande) &2 meuble
meuble
ILivraison EommamiE || 0.4 Meuble
® * lid : string
11
Rort Retour
date : string
motif : string
retournerCommande(in commande : Demande, in meuble : [1..*] string)
<<interface>> m
ILivraison

retirerCommande(in commande : Demande)
retournerCommande(in commande : Demande, in meuble : [1..*] string)

\oici ma correction :

Achat :

(Al) ne pas rendre Demande mais passer par id dans les opérations

(A2) ajouter une nouvelle classe (liste des demandes) et mettre I’opération dedans

(A3) il faut un lien fonctionnel (interface requise) vers Livraison pour que la
transformation puisse se faire.

(A4) faire un lien avec client

Livraison

(L2) ne pas mettre Demande dans les types des parametres (d’ailleurs ¢’est commande)
(L2) liste de commande

(L3) les opérations sont mal placées dans les classes

(L4) I’héritage est foireux

(L5) faire le lien avec les clients

(L6) il faut une opération dans I’interface offerte pour construire une commande (cette
opération sera utilisée par Achat.

Baréme :

10% par question

Question 2.3 : Réalisez le diagramme de structuration interne du composant « Achat ».
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Voici ma correction :
Il faut voir une part instance de la classe représentant la liste des demandes.

Il doit y avoir des connecteurs de délégation entre cette part et les ports (le port offrant
I’interface 1Achat et le port qui requiert I’interface ILivraiso

Baréme :
50% pour la part
25% par port

Question 2.4 : Réalisez un diagramme de sequence présentant un test d’intégration relatif au
composant « Livraison ».

\oici ma correction :

Ce diagramme de séquence doit faire apparaitre les différents appels sur le composant
Livraison.

Idéalement il faudrait voir apparaitre I’appel de création de la commande, I’appel du
retrait de la commande (et optionnellement I’appel du retour).

Baréme :

30% pour la tenue du diagramme (un instance représentant le composant Livraison, le
testeur, et RIEN D’AUTRE).

70% si les messages correspondent a des appels d’opérations offertes et ressemblent a
un diagramme de test d’intégration.

Question 2.5: Lors de la phase de réalisation, chaque composant donne lieu a la création
d’un package. Réalisez un diagramme de classes présentant uniquement les packages
correspondant aux composants ; faisant apparaitre les interfaces offertes et requises ; précisant
les relations de dépendance entre ces packages ; et précisant, si possible, une classe bouchon.

\oici ma correction :
Un package par composant.
Placer les interfaces dans les packages.

Baréme :

100% si pas de faute dans la cohérence (les interfaces sont positionnées et les lien de
dépendance sont corrects).

0% sinon

Question 2.6 : Quelles que soient les modifications que vous avez effectué dans les questions
précedentes, on considére qu’il existe une seule classe Achat représentant a la fois une
demande et une commande et permettant de savoir si la commande a été retournée. Réalisez
un diagramme présentant la machine a états de cette classe ainsi qu’un diagramme de classes
représentant uniquement cette classe avec toutes ses opérations. Proposez un test unitaire pour
cette classe.

Voici ma correction :
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Baréme :
20% pour la classe
60% pour la machine a états avec des opérations sur les transitions

20% pour le test qui devrait correspondre a un chemin dans la machine a états.
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M1 : Ingénierie du Logiciel
UNIVERSITE PIERRE & MARIE CURIE (PARIS VI)

Examen de décembre 2007 (2 heures avec documents)

1. Questions de cours [5 Pts]

- QL.1: A quoi sert un processus de développement ? Quels sont les critéres permettant de
. comparer deux processus de développement ?

Organiser les différentes taches a réaliser permettant de passer d’un probléme a une
solution.

Il N’y a pas de critéeres bien définis permettant la comparaison des processus de
développement. En cours, nous avons identifié la visibilité du client sur I’état
d’avancement du travail, la vérification des travaux realisés et la prise en compte de
I’évolution.

Baréme :

+50% pour I’explication sur les différentes taches et le pb/sol
+50% si identification moins 2 critéres.

0% sinon

- Q1.2 Pourquoi préconiser I'utilisation d’un langage de modélisation pour suivre un
~ processus de développement ? Pourquoi préconiser I’utilisation d’UML plutot que celle d’un
- autre langage de modélisation ?

L utilisation d’un langage de modélisation permet de préciser les relations de cohérence
entre les différents produits réalisés dans chacune des taches. C’est le méga-intérét des
langages de modélisation.

UML est standard. C’est la son grand intérét.
Baréme :

50% par réponse (cohérence + standard)

0% sinon

2. Probléeme: Conception de iklinéa [15 Pts]

Une équipe d’étudiants de Paris VI a réalisé la phase d’analyse du systéeme de la société
« iklinéa » permettant de suivre les achats, livraisons et retours de ses clients.

Une compréhension détaillée de ce systeme n’est pas nécessaire pour cet examen. Il suffit
juste de savoir que les clients font d’abord des demandes d’achat auprés des vendeurs, puis
transforment ces demandes en commandes aupres des caissiers, puis retirent ces commandes
aupres des magasiniers et peuvent effectuer des retours aupres des commerciaux. Les figures
suivantes représentent le diagramme de cas d’utilisation ainsi que le diagramme de classes
d’analyse (sauf la classe Iklinéa) réalisés par ces étudiants.
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+analyse

Ajouter fiche client

% /__.-/) Mise & jours fiche client
—_

Vendeur Enreqistrer demande d'achat

Enregistrer commande d'achat E“‘m %
% Caissier

Effectuer retrait de marchandise

..

Magasinier

-

Enregistrer retour de marchandise e, %

Commercial

Catalogue

1 | catalogue

* | meuble 4 la vente

Fetour

Meuble date. B undefil.'.ed
meuble retourngs (Mot @ undefined
retaur
meuble | *
" Dermande d'achat Comrmande d'achat
id : undefined id + undefined
1 e date : undefinad date : undefined
Fiche client norn du vendeur @ undefined rmontant déja réglé : undefined
taire : undefined irée
RY—— fiche client commentaire : undefine retirée ! boolean
prérnom ¢ undefined 1 fiche client

adresse postale : undefined
adresse electronique @ undefined
nurnére de t&léphone[*] @ undefined

Pour le reste de I’examen, on considérera que cette analyse est compléete et on prétera
attention aux regles métier suivantes :

e Une fiche client ne peut étre mise a jour qu’apres avoir été créée

e Une demande d’achat doit référencer un client existant et un meuble existant (sinon sa
création ne peut se faire).

e Une commande d’achat ne peut étre faite que si une demande existait au préalable et
qu’au moins 10% du prix a été régle.

e Un retour ne peut étre fait que pendant une période de 30j aprés que la commande ait
été créée.

Les mémes étudiants ont réalisé la phase de conception de cette application. Ils proposent de
découper I’application en quatre composants. Un composant « Client » qui gére I’ensemble
des fiches des clients, un composant « Achat» qui gere I’ajout d’une demande et sa
transformation en commande, un composant « Livraison » qui gére les meubles, la livraison
ainsi que le retour, et un composant « IHM » qui représente I’interface graphique de
I’application.

Question 2.1 : La figure suivante présente I’interface offerte et la classe interne du composant
« Client ». Corrigez cette conception en modifiant ce que vous jugerez nécessaire (justifiez
vos modifications).
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<<component>> E
Client
<<interface>> &
IClient
ajouterClient(in nom : string, in prenom : string):Client Client
modifierClientNom (in client : Client, in nouveauNom : string) nom : string
modifierClientPrenom (in client : Client, in nouveauPrenom : string) prénom : string

o adresse postale : string
\[ adresse electronique : string
IClient ] numéro de téléphone[*] : string

Rort |ajouterClient(in nom : string, in prenom : string):Client

modifierClientNom (in client : Client, in nouveauNom : string)
modifierClientPrenom(in client : Client, in nouveauPrenom : string)

Voici ma correction :

(1) I ne faut pas que la classe Client apparaisse comme type d’un parametre de des
opérations. Il est possible d’utiliser des ids.

(2) il faut une nouvelle classe qui contient les clients (association 0-*). C’est cette classe
qui contient les opérations.

(3) Idéalement il faudrait ajouter des opérations pour rechercher des clients.

<<component>> E
Client

GestionClient

ajouterClient(in nom : string, in prenom : string):integer

e modifierClientNom (in clientld : integer, in nouveauNom : string)
IClient ] modifierClientPrenom (in clientld : integer, in nouveauPrenom : string)
Port )
* client
<<interface>> A
g Client

IClient

N N nom : string
ajouterClient(in nom : string, in prenom : string):integer

modifierClientNom (in clientld : integer, in nouveauNom : string)
modifierClientPrenom (in clientld : integer, in nouveauPrenom : string)

prénom : string

adresse postale : string

adresse electronique : string
numéro de téléphone[*] : string

Baréme :

(1) +50%

(2) +50 %

(3) +20% (si les 100% ne sont pas atteint)

Question 2.2 : La figure suivante présente les interfaces offertes et les classes internes des
composant « Achat » et « Livraison ». Corrigez cette conception en modifiant ce que vous
jugerez nécessaire sans toutefois déplacer les classes.
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<<component>> E
Achat
Demande
id : string
|Achat date : string

O\[ nom du vendeur : string
] commentaire : string

Rort |creerDemande(in client : Client, in refMeuble : [1..*] string):Demande
transformerDemande(in com : Demande, in reglement : string)
A

A

<<interface>>
IAchat

a

creerDemande(in client : Client, in refMeuble : [1..*] string):Demande
transformerDemande(in com : Demande, in reglement : string)

<<component>>
Livraison

ILivraison

O]

Rort

Commande

reglement : string

retirerCommande(in commande : Demande)

commande ©,.1L

Catalogue

* meuble

meuble
Meuble

*

id : string

Retour

date : string
motif : string

retournerCommande(in commande : Demande, in meuble :

[1..*] string)

<<interface>>
ILivraison

a

retirerCommande(in commande : Demande)

retournerCommande(in commande : Demande, in meuble : [1..*] string)

Voici ma correction :
Achat :

Livraison

(L2) liste de commande

(L4) I’héritage est foireux

(A4) faire un lien avec client

(L3) les opérations sont mal placées dans les classes

(L5) faire le lien avec les clients

(Al) ne pas rendre Demande mais passer par id dans les opérations
(A2) ajouter une nouvelle classe (liste des demandes) et mettre I’opération dedans

(A3) il faut un lien fonctionnel (interface requise) vers Livraison pour que la
transformation puisse se faire.

(L2) ne pas mettre Demande dans les types des parametres (d’ailleurs ¢’est commande)

(L6) il faut une opération dans I’interface offerte pour construire une commande (cette
opération sera utilisée par Achat.
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<<COIY‘IpOI"IeHI>> E
Achat

GestionDemande ‘

1ACh&?
] |creerDemande(in clientld : integer, in refMeuble : [1..*] string):integer
g

transformerDemande(in demande : integer, in reglement : string)

<<interface>>
IAchat

* demande

creerDemande(in clientld : integer, in refMeuble : [1..*] string):integer

transformerDemande(in demande : integer, in reglement : string) Demande

clientld : integer

refMeuble[1..*] : string

—
L
ort
. ILivraison
<<component>>
<<interface>> g p E
. Livraison
ILivraison

retirerCommande(in commande : integer)
retournerCommande(in commande : integer, in meuble : [1..*] string) GestionCommande

creerCcommande():integer

retirerCommande(in commande : integer)
retournerCommande(in commande : integer, in meuble : [1..*] string)

] creerCcommande():integer
ILiwaison Rort
O

* commande

Commande

clientld : integer

Baréme :

10% par question

Question 2.3 : Réalisez le diagramme de structuration interne du composant « Achat ».

\oici ma correction :
Il faut voir une part instance de la classe représentant la liste des demandes.

Il doit y avoir des connecteurs de délégation entre cette part et les ports (le port offrant
I’interface IAchat et le port qui requiert I’interface ILivraiso

o <<component>> E
\[ Achat
lAchat | v
Port Partl:GestionDemande g
g ]
port

3

ILivraison

Baréme :
50% pour la part

25% par port

Question 2.4 : Realisez un diagramme de séquence présentant un test d’intégration relatif au
composant « Livraison ».

\ Voici ma correction :
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Ce diagramme de séquence doit faire apparaitre les différents appels sur le composant
Livraison.

Idéalement il faudrait voir apparaitre I’appel de création de la commande, I’appel du
retrait de la commande (et optionnellement I’appel du retour).

teatenr: cornposant teaté: ] Lraison
creer”ommande(chent? | demande32 | 100£) .
cotnrnanded s
retirerCormrmandel corarnande ) n
=<oranent==
Fi& =ok

Baréme :

30% pour la tenue du diagramme (un instance représentant le composant Livraison, le
testeur, et RIEN D’AUTRE).

70% si les messages correspondent a des appels d’opérations offertes et ressemblent a
un diagramme de test d’intégration.

Question 2.5: Lors de la phase de réalisation, chaque composant donne lieu a la création
d’un package. Réalisez un diagramme de classes présentant uniquement les packages
correspondant aux composants ; faisant apparaitre les interfaces offertes et requises ; précisant
les relations de dépendance entre ces packages ; et précisant, si possible, une classe bouchon.

\oici ma correction :
Un package par composant.
Placer les interfaces dans les packages.

+Client
==
0O o
1
E IClient +Achat
T
E E D ‘ BouchonlLivraison
1 1
! ! IAchat
| |
i i i
1 1 !
1 1 !
1 1 !
1 1 !
i i i
i '
+1HM +Livraison
_________________________________ >

D <

ILivraison

Baréme :

100% si pas de faute dans la cohérence (les interfaces sont positionnées et les lien de
dépendance sont corrects).
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\ 0% sinon

Question 2.6 : Quelles que soient les modifications que vous avez effectué dans les questions
précedentes, on considéere qu’il existe une seule classe Achat représentant a la fois une
demande et une commande et permettant de savoir si la commande a été retournée. Réalisez
un diagramme présentant la machine a états de cette classe ainsi qu’un diagramme de classes
représentant uniquement cette classe avec toutes ses opérations. Proposez un test unitaire pour
cette classe.

Voici ma correction :

. reation
Dernande
Achat

creation()
validerCommande ()
livrer()
retourner()

Test :

Achat a = new Achat() ;

a.livrer() ;

RA = « livraison interdite car demande non validée »

Baréme :

20% pour la classe

60% pour la machine a états avec des opérations sur les transitions

20% pour le test qui devrait correspondre a un chemin dans la machine a états.
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UNIVERSITE PIERRE & MARIE CURIE (PARIS VI)

Examen de ]anvier 2008 (2 heures avec documents)

1. Questions de cours [4 Pts]

- Q1.1: Quelle est la critique principale faite au cycle en V ? Quels sont les avantages et les
- inconvénients des cycles itératifs ?

La critique principale du cycle en V est que le client n’a que peu de visibilité sur I’état
d’avancement ou que I’on a pas de gestion des évolutions.

Les cycles itératifs ont pour avantage d’améliorer grandement la visibilité du client
quant a I’état d’avancement mais aussi de pouvoir intégrer de nouveaux besoins.
L’inconvénient est qu’il est possible que les codts de re-conception (a chaque cycle)
finissent par prendre de I’ampleur. Il est aussi tres complexe d’ordonner les itérations (par
guoi commencer).

Baréme :
+40% pour un des avantages du cycle en V
+35% pour un des avantages du cycle itératif

+25% pour un inconvénient du cycle itératif

Q1.2 : Rappelez la contrainte de conception fixée pour la construction des composants ?
- Quelle était la justification de cette contrainte ? Faudra-t-il la respecter dans tous vos futurs
- développements ?

La contrainte posée est celle d’interdire les dépendences structurelles entre composants
(pas d’association, pas d’héritage, etc.).

La justification était que les composants sont autonomes dans leur structure. lls
communiquent avec d’autre composants.

Cette contrainte est pédago. Elle peut étre levée.

Baréme :

+40% pour dépendance structurelle

+40% pour autonomie de structure et composant via interface
+20% pour dire que la contrainte est optionnelle.

0% sinon

Q1.3 : Quels types de diagrammes UML vous paraissent les mieux adaptés a la definition
| d’un comportement ?

Etat, séquence, activité

Baréme :
100% si état et séquence (activité n’a pas éte reellement vue)
75% si état seulement
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50% si séquence seulement
0% sinon

Q1.4 Pourquoi n’est-il pas possible de connecter des composants entre eux (a I’aide de
- connecteurs) alors qu’il est possible de connecter des «part» dont les types sont des
| composants ?

Les composant sont des classifiers. Il est simplement possible de définir leurs interfaces
offertes et requises (c’est donc au niveau des types). La connection se fait entre parts dans
un composant (au niveau des spécifications d’instance).

Baréme :

+100% des qu’il y a une explication que les interactions entre composants sont
spécifiées a I’aide des interfaces offertes et requises

0% sinon (si explication trés compliquée & comprendre).

2. Probléme: Conception de FreeBike [16 Pts]

Une équipe d’étudiants de Paris VI est en train d’élaborer le systeme de la société
« FreeBike » permettant a ses abonnés d’emprunter facilement des vélos en libre service.

Une compréhension détaillée de ce systeme n’est pas nécessaire pour cet examen. Il suffit
de savoir que les utilisateurs de « FreeBike » doivent d’abord s’abonner. Le systéeme
« FreeBike » gere plusieurs stations locales. Chaque station locale contient une borne et
plusieurs bornettes ou sont garés les vélos. Un utilisateur abonné peut emprunter un vélo a
une station locale et le retourner a n’importe quelle autre station. Un utilisateur abonné ne
peut emprunter qu’un seul vélo a un moment donné. Les administrateurs peuvent gérer les
stations et les vélos. lls peuvent ainsi savoir si un vélo est actuellement emprunté ou s’il est
garé dans une bornette. Ils peuvent aussi savoir quels sont les états des bornes (pleine ou vide)
et des bornettes (en panne, libre ou occupée).

Le diagramme de cas d’utilisation et le diagramme de classes des figures suivantes
présentent le résultat de la phase d’analyse réalisée par les étudiants. Pour le reste de
I’examen, on considerera que cette analyse est complete.

+FrecBike

—_— |
—_—
Utilisateur Mon Abonné
% enreqgistrer un emprunt

Utilisateur Abonné kﬁ‘\
enregistrer un retour
% ! réaliser diagnostic
administrateur

Diagramme de cas d’utilisation de la phase d’analyse
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FreeBike
ermprunter(]
retouner]
abonnerment(]
. ) barne | *
diagnaostic) barne bornette
v— ] Bornette
1 L
libre : baalzan
* | utilisateur occupé ¢ boolean
— en panne : baolean
ernpruntedr Utilisateur
0.1 |nam @ string Bt bornatte
prenorm @ string
vélo Q.1 |=rmpront

Ed

vilo

Diagramme de classes de la phase d’analyse

Les etudiants ont décidé de réaliser ce systeme en proposant une découpe en deux
composants principaux (un composant représentant le serveur « ServeurCentral », et un
composant représentant une station « StationLocale ») et en deux composants d’interface
graphique (un composant pour I’interface des administrateurs et un composant pour
I’interface des utilisateurs).

Question 2.1: La figure suivante présente une partie des composants ServeurCentral et
StationLocale. L’utilisateur, via son interface graphique, s’adresse a une station locale pour
s’abonner puis pour emprunter et retourner un vélo. La station locale s’adresse au serveur
central afin d’enregistrer les informations concernant I’emprunt du vélo. Représentez, a I’aide
d’un diagramme de séquence, un scénario montrant les interactions entre les composants
illustrant I’emprunt et le retour d’un vélo par un utilisateur abonné.

<<componentss> 3 |

ServeurCentral
1
:Eport
|EmDrUHTI IEmprunt
- Port
<<component== 2| IUtlisateur 1
I Faort <<component=> 3 |
UtilisateurJI (o StationLocale
s IUtilis ateur
<=interfaces= 2
Il tilis ateur

ermprunter(in userld : integer):integer
retourner(in velold : integer)
abonnement(in nom : string, in prenom ¢ string, in duree @ stringliinteger

<<interfaces > 2
IEmprunt

anregistrerErnpruntlin userld @ integer, in velold : integer)

enregistrerRetour(in vélald @ integer)

enregistrerdbonnerment(in nar ¢ string, in prenom ¢ string, in duréedbonnerment @ string)iinteger
supprimersbonnement(in userld @ integer)

verifierUtilizateur(in uzerld : integer):boolean

Diagramme de composant de la phase de conception présentant I’aspect utilisateur

Voici ma correction :
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ul U tilisatenrlIT ‘ | sl:Stationlocale | ‘ so:ServemtCertral | sd:Stationl ocale
eraprnter{userl) " |

i werifier[Ttilisatenr{ userl) -

. 1)

nregistrerErmprunt{user] velol) i

1

welol
retonrner(velol) -

erregistrerRetomivelol)

Baréme :

+25% pour la bonne tenue du diagramme

+25% pour retour (message retourner, enregistrerRetour)

+50% pour I’emprunt (message emprunter,veérifier, enregistrerEmprunt)

Question 2.2 : Les classes Borne et Bornette appartiennent au composant StationLocale.
Présentez la structure interne du composant StationLocale tout en proposant une conception
des classes Borne et Bornette (opérations et attributs). Vous présenterez les nouvelles classes
et/ou associations dont vous aurez besoin.

Voici ma correction :

Barne

retourner(in velold : integer)
abonnerment(in nom @ string, in prenom @ string, in duree @ stringl:integer

emprunter(in userld : integerl:integer

1

*

bornette

< = COMmpanent s =
StationLocale

. IEmprunt

|
laBarne:Baorne @l

#®

bsiBarnette §|

ort

Bornette
velold : integer
Port
o 0 )
IUtilisateur
Baréme :

+10% pour la part Bornette

+10% pour I’id vélo dans Bornette (le velo gare)
+40% pour la part Borne connectée au 2 ports

+30% pour mettre les opérations de I’interface dans Borne (a la limite retourner peut
étre positionnée dans Bornette)
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\ +10% pour la bonne tenue du diagramme

Question 2.3 : La figure suivante presente I’autre partie des composants ServeurCentral et
StationLocale. Cette partie concerne les aspects d’administration de « FreeBike ».
L’administrateur, via son interface graphique, peut s’adresser directement au serveur central
ou méme a certaines stations locales. Présentez la structure interne du composant
ServeurCentral tout en proposant une conception des classes Utilisateur et VVélo appartenant a
ce composant. Vous présenterez les nouvelles classes ou associations dont vous aurez besoin.

lAdminCentral

<< components = Port Part <<components> 3 |
adrnindI - ServeurCentral
] IAdminCentral [1
Port
. 1AdminLocal IAdminLocal
Part IAadminLocal
Fort

<<cnﬁponent}} E
StationLocale

<=interface = > D < «interface= > 0

IadminCentral IadminLocal
stationVide(): IadrninLocal[1. . *] nombreBornettesLibres()tintager
stationPleine ) IadminLocal[1.. %] normbreBornetteEnPannel ] integer
localiservelalin velold @ integer):IAdminLocal | [2btenirAdresse(]:string

Diagramme de composants de la phase de conception présentant I’aspect administration

Voici ma correction :

iAdrinLaocal

GestionServeurCentral O
*
lacaliservela(in velald @ integer):IadminLocal LadminLocal

statiorvide( )i IAdminLacal[1., %] N -
stationPleine(): IadminLocal[1.. %] utilisateur
Utilisateur

0.1 ermprunteur

0.1 ermprunt

wela A
Welo

# |bornetteld : integer

<=component== =]
ServeurCentral

C’————___[ Par‘tl:GestionSerueurCentralEl%[ i&dminLocal
.

IAdrinCentral . /

ot

IEmprunt

Baréme :

+30% pour le gestionnaire (ou les si plusieurs classes ont été proposées)
+20% pour I’association vers I’interface

+10% pour I’id vers bornette

+40% pour la part avec les connecteurs
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Question 2.4 : Présentez a I’aide d’un ou de plusieurs diagrammes de classes la réalisation
des composants StationLocale et ServeurCentral. Rappelons que les cycles de dépendance

entre packages sont interdits.

Voici ma correction :

+adrminUI

Il faut simplement bien loger les interfaces et les classes afin de ne pas faire de cycle de
dépendance. D’autres solutions existent.

+Utilisateuryl

{_-_-_-_-_

1
1
1
1
1
:
1 B
I +5tationLocale
1
T =
| [oome | O
E IUtilisateur
i :
1 1
1 1
W W
+ServeurCentral
Utilisateur O (ETmE TNt
. q-- E
IndrminLocal Bhosl
IEmprunt
O | GestionZerveurCentral ‘
IadminCentral

Baréme :

+50% pour si pas de cycle
+10% si respect de la syntaxe

+40% si on voit toutes les interfaces et toutes les classes.

Question 2.5 : Réalisez la machine a état de la classe Bornette et présentez un test unitaire.

Voici ma correction :

&
Libre
Y
En Parne
Baréme :

+50% pour la machine a état

En gros ca doit donner un truc comme ca (trois états)

Diecopé
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+50% pour le test (sous forme de pseudo code). Il faut que le test concerne la bornette
(genre libérer alors que la borne est en panne !1)
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Partiel de novembre 2007 (2 heures avec documents)

1. Questions de cours [5 Pts]

Répondez de fagon précise et concise aux questions.

Q1.1 : Quelles sont les principaux concepts caracteristiques du modele de composants
d’UML ?

| Mise en avant des notions architecturales suivantes :

= Composant : une brique logicielle réutilisable
= Interfaces (requise & offerte) : connecteurs entre composants

= Topologie de connection : spécifiée séparément a I’aide des diagrammes de
structure interne

Baréme :
30% composant
20% + 20% interfaces requise et offertes.

30% topologie

Q1.2 : A quelles conditions est-il possible de substituer un composant par un autre, sans
modifier le comportement de I’application, ni les autres composants ?

1. Respect des interfaces requises et offertes (test syntaxique).

2. Respect du «contrat comportemental », i.e. séquences d’action légales sur le
composant (cf. classes bouchon, exemple du Fichier open/(read/write)*/close)

Baréeme :
50% interfaces
50% contrat

0% sinon

\ Q1.3 : Quand peut-on dire que la phase d’analyse est terminée ?

Quand la mission du systeme a été intégralement spécifiee (compléte et cohérente vis-a-
vis du cahier des charges), et que le client a paraphé les tests de validation couvrant les
fonctionnalités a développer.

Baréme :
50% specification compléte et cohérente
50% tests de validation vus par le client

0% sinon
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Q1.4 (2 Pts): Quels sont les objectifs, et en quoi consiste une méthodologie de
développement de logiciel ?

Toute méthodologie a pour objectif de produire un logiciel répondant au mieux au
cahier des charges(XX), tout en améliorant la productivité(XX).

Elle définit :

= (XX) des étapes (e.g. Analyse, Tests Validation, Conception...), le plus souvent
aussi une découpe en itérations plus ou moins longues.

= (XX) des moyens (e.g. diagrammes UML, tests, fiche détaillée, génération de
code...),

= (XX) des produits intermédiaires du développement (c.ad. les délivrables: e.g.
document d’analyse, tests de validation...).

(XX) Elle peut aussi définir une structure genérale pour la gestion de projet (petites ou
grosses équipes, organisation du travail e.g. Approche XP),

Baréme :

+20% par point (XX) cité sur I’objectif
+15% par point (XX) cité sur le contenu
0% sinon.

2. Probleme: Analyse de MyChess [15 Pts]

Une société proposant un site web dédié au jeu d’échecs (articles, tutoriaux, compte rendus
des compétitions...) désire mettre en ligne une application de jeu d’échecs.

L’objectif est de permettre d’une part aux visiteurs du site de participer sans inscription a
une partie contre d’autres joueurs en mode «invité » et, d’autre part, aux utilisateurs
référencés du site (payant un abonnement) de participer a des parties ainsi que d’évaluer leur
classement ELO (standard de notation du niveau aux échecs). Le classement ELO est calculé
a partir des défaites et victoires obtenues dans les parties les opposant a d’autres joueurs
références du site.

Le systeme devra étre développé comme une application client riche, ne nécessitant pas
d’installation particuliere.

Le jeu d’échecs est un jeu a deux joueurs, I’un jouant les piéces blanches et I’autre les
piéces noires. Le jeu se déroule sur un plateau de 64 cases, chacune pouvant étre occupée par
une piece. Les pieces sont le Roi, la Dame, les Fous, les Cavaliers, les Tours et les Pions. La
position initiale des pieces est fixée. Chaque piéce est soumise a des regles de déplacement
particulieres, qui dépassent le cadre de ce sujet de partiel.

Les joueurs jouent a tour de role, un coup consiste a déplacer une piece de sa couleur. Le
joueur Blanc joue le premier. La partie se termine quand un des joueurs mate son adversaire
(victoire), quand une situation de pat est obtenue (match nul), ou que I’un des deux joueurs
abandonne (victoire de I’adversaire). Le nul peut aussi étre proposé a I’adversaire, qui peut
I’accepter ou continuer a jouer.
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Le jeu d’échecs, a fortiori en ligne, se caractérise par I’utilisation d’une pendule pour limiter
la durée de la partie. Chaque joueur dispose du méme temps de réflexion pendant lequel il
doit jouer tous ses coups. En d’autres termes, la pendule du joueur Blanc est décrémentée
quand c’est son tour de jouer, et celle du joueur Noir quand c’est aux noirs de jouer. Les
parties sont souvent rapides, d’une durée de 1, 2, 3, 5 ou 10 minutes par pendule en général.
Plus rarement, on peut manuellement spécifier une durée arbitraire pour la partie. Si la
pendule d’un joueur atteint O, il perd la partie. La partie peut également se terminer avant a
travers les regles citées ci-dessus (mat, pat, abandon ou nul).

De plus, il est possible de spécifier un temps par coup, permettant de favoriser les parties ou
beaucoup de coups sont joués. On spécifie alors un intervalle de 1, 2 ou 5 secondes
supplémentaires par coup. Les regles sont les mémes que précédemment, mais a chaque coup
joué, on ré-incrémente la pendule du joueur de I’intervalle spécifié.

Les joueurs, qu’ils soient ou non « invité », devront pouvoir défier d’autres joueurs. Un défi
consiste a spécifier les paramétres d’une partie (pendules, temps additionnel) et a lancer le
défi a un ou plusieurs autres joueurs. L’utilisateur pourra sélectionner les joueurs visés par le
défi parmi les joueurs connectés au site et ne participant pas actuellement a une partie. On
proposera |I’option de défier tous les joueurs connectés répondant a ces criteres. Les défis
recus par un joueur sont affichés et mis a jour en temps réel, tant qu’il ne participe pas a une
partie. Il suffit de sélectionner un défi et d’accepter pour entamer la partie.

Au cours de la partie, une zone de discussion permettra de dialoguer avec son adversaire. A
la fin d’une partie, on pourra proposer a I’autre joueur de rejouer avec les mémes parametres,
il pourra accepter ou décliner. Tout joueur pourra également observer les parties en ligne des
autres joueurs, mais il n’est alors pas possible de dialoguer.

Question 2.1 : Réalisez le diagramme de cas d’utilisation de la phase d’analyse. Vous
justifierez tous vos choix, par un texte ou des annotations sur le diagramme.

Acteurs : Joueur, Joueur référencé (extends Joueur)

Use case principaux (Joueur) : Défier, Jouer partie, Observer partie.
Use case principaux (Joueur Ref) : évaluer ELO.

On peut aussi détailler un peu plus :

Use case annexes (extend sur Jouer partie) : dialoguer, abandonner, gérer proposition
nul, rejouer

On évitera de représenter par des use case : Définir pendule, définir temps additionnel,
jouer un coup, décrémenter pendule, etc... Car ces actions sont de grain trop fin et a
inclure dans jouer partie ou défier. L’<<include>> n’est pas non plus trés indiqué, sauf si
on réutilise la fonctionnalité en deux endroits.

On pourrait par contre éventuellement décomposer les défis en « Envoyer défi » et
« Recevoir défi »

Baréme :
+10% acteur Joueur
+10% use case observer partie

+30% acteur joueur référencé + use case ELO + héritage/ou autre spécification correcte
des use case offerts

+20% use case défier,

+20% jouer partie,
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+10% use case annexes détaillés de certaines parties, avec <<extend>> corrects
('direction de la fleche)

-30% par acteur supplémentaire
-30% si niveau de detail trop fin (jouer un coup...)

-20% par héritage, include ou extend injustifiable ou autre incohérence/mésusage
d’UML.

-10% si on ne preécise pas qui fait I’action dans le scenario
-10% aucun commentaire/aucun texte pour accompagner le diagramme.

Question 2.2 : Précisez la feuille détaillée (acteurs concernes, hypothéses/pré-conditions,
post-conditions, scénario nominal, alternatives, exceptions) du (ou des) cas d’utilisation(s)
correspondant a la phase de défi qui précede une partie, jusqu’a I’instant ou le joueur Blanc
est en situation de jouer le premier coup.

Hypothese : Les joueurs invité « Bob » et « Joe » sont connectés a MyChess.
Pré : néant (ou on peut mettre I’hypothése en Pré)
Post : « Bob » et « Joe » sont en train de Jouer une partie (cf. cas d’utilisation CU3)

Scénario :

1. Bob choisit de lancer un défi.

2. Le systeme demande de paramétrer la pendule (cocher 1,2,3,5,10 min. ou remplir un
champ de saisie) et le temps additionel (1,2, 5 secondes).

3. Le systeme affiche la liste des utilisateurs connecteés.

4. Bob choisit Joe dans la liste.

5. Le systeme affiche le défi sur I’interface de Joe.

6. Joe releve le défi.

Alternative Al : Défi a tous les joueurs.

Al.4. Bob choisit de défier tous les concurrents.

A1.5. Tous les joueurs choisis recoivent le défi

Al.6. Le premier des joueurs a relever le défi engage une partie contre Bob.
Exception E1 : Défi refusé (c’est une exception car cela viole la Post-condition)

E1.6 Le défi n’est pas relevé par Joe, aucune partie n’est engagée.

Baréme :
Cette question est trés délicate a corriger. 1l faut donc vérifier les points suivants.

+40% cohérence globale du texte, utilisation correcte des champs Pré/Post/Scenario
etc...

+30% séquence principale défi 1vsl
+20% séquence tous les joueurs
+20% séquence défi refusé.

-10% sur chaque séquence mal expliquée/peu détaillée

Page 4



Maitrise d’Informatique - Module Ingénierie du Logiciel Partiel : 9 novembre 2006

-50% si on a découpé en plusieurs use case en question 1, mais que leur description
détaillée n’est pas cohérente avec le diagramme.

-50% si les pré et post condition ne sont pas cohérente avec le scénario (ex : une
précondition ne se teste pas dans le scénario)

-50% si le scénario fait apparaitre des interactions entre des entités autres que les acteurs
et le systéme

Question 2.3: Réalisez le diagramme de classes métier de la phase d’analyse. Vous
justifierez tous vos choix, par un texte ou des annotations sur le diagramme. On ne
représentera pas la classe représentant le « Systeme », MyChess, introduite dans I’approche
en V du module.

Voici ma correction :

0.1 Defi
1 |condition
dest |* guteur| 1 Pendule
valeur initiale
Joueur increment
= valeur courante
pseudo 2
11 1 O~
not blarc -
K une par jouseur
01 @ Partie
JoueurReférence Une seule partie —
& la fois pour un * Pisce
login Jouewr Plateau — couleur
pass 1 position
Score ELO
\ historique
PartieTerminée Roi _etc.. Pion

Joueur Blanc

Joueur Noir

bilan {blanc,nair, nu%_ _l ouun ==enum==

Baréme :

+20% pour Joueur

+20% pour Joueur référencé + classement ELO (historique optionel)

+15% pour les pieces et I’héritage (plateau est optionel)

+15% pour la pendule et ses attributs (valeur courante et/ou initiale, et I’incrément)
+15% pour la partie et ses relations avec joueur et pendule

+15% pour le défi et ses relations (source et destination)

-15% si associations orientées, compositions etc...

-15% si opérations sur les classes
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-10% a 20% pour toute autre faute ou aberration

-10% aucun commentaires, aucune note.

Question 2.4 : Réalisez un diagramme de séquence présentant le déroulement (scénario
nominal) de la fin d’une partie s’achevant sur un nul (sur proposition d’un joueur, pas un pat).
On considerera qu’il s’agit de deux joueurs invités. Représentez par un diagramme d’objets
I’état des objets pertinents du systeme, avant et apres ce scenario.

Voici ma correction

% % :MyCheass
I I

Bob:Joueur Joe:Jpueur
P P |

| proposearMNul() —

. afficherProposeMul(Joe)
-~

accepterMNul()

H\\—*

p:Partie

%

Joe: Joueur P Joe:Joueur
blanc
p:Partie
Bob:Joueur noir Bob:Joueur
.-—"""'_rﬂ_’
Baréme (sur 110%):

+10%*3 par ligne de vie identifiée (joueur j1, j2, systeme)
+30% invocation du J1 puis du J2

+10% si la proposition de rejouer apparait

+40% diagrammes d’objets correct

-20% si appel du systeme a une opération « affiche proposition » de I’acteur Joe.
L’envoi asynchrone d’un message, ou une note expliquant qu’on considére que Joe
représente I’acteur et son IHM => -10%. Cela reste incorrect. On cherche les
responsabilités du systeme, pas des acteurs (donc externes au systéme).

Question 2.5: Reéalisez un test de validation permettant de valider la fin de partie sur
expiration d’une pendule.

Bon essentiellement, on démarre une partie avec temps = 1 minute, on attends une
minute, on contrdle que c’est bien Noir qui gagne.

Exemple :
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Test TV2:

Contexte : Une partie a été démarrée avec une durée de pendule de 1 minute, suite a un
défi, cf test de validation TV1, a exécuter avant celui-ci.

Entrée : aucune

Scenario : L’utilisateur attends une minute, sans toucher I’interface.
Résultat attendu : MyChess doit annoncer une victoire des Noirs.
Moyen de Vérification : utiliser un chronomeétre externe a I’application.
Baréme :

100% si test cohérent (scénario, contexte initial et donnée d’entrée) et essayant de faire
planter I’application

50% si manqgue de cohérence mais I’objectif est correct
0% sinon
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